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سليم الخطيب 0786230407الوحدة الرابعة : التكامل وتطبيقات التكامل

الم�ستوى الرابع لطلبةالفرع الأدبي والفندقي )الم�ستوى الا�ضافي (

س -2س+4

ظا4س

قَ)س(= س  ×هــ   ×2+هــ   ×3س- جا)4س5+1(×20س

قَ)س(=3)جتاس(  ×-جاس×1+

قَ)س(=                    -جا)هـ        (×هـ       ×2س

قَ)س(=24س   +              -3هــ
قَ)1(=24+1-3هــ = 25-3هــ

ص=  لــو )س2-4س(-3هــ

ص=ظا 5س+  لــوس2     

ق)س(=  لــوس  + )ظا4س( 

ق)س(=هــ   +  لــو )جاس(+4س

ق)س(= س3×هــ    + جتا )4س1+5(

ق)س(=جتا  س+لوهــ )س2-2س+4(

ق)س(=  لــو)ظا4س(+جتا)هـــ      (

ق)س( = 6س  +  لـــوس -3هــ ، جد قَ)1(

إشتقاق الاقتران اللوغاريتمي:

إشتقاق الاقتران الأسي:

ق)س(=  لـــو م)س(

قَ)س(=

ق)س(= لـــو )ماداخل اللو(  قَ)س(=

جد المشتقة الاولى لكل من الاقترانات التالية:

ق)س(= هــ        قَ)س(= نفسه × م.الأس
	             قَ)س(= هــ      × لَ)س(

ق)س(=  لوس    قَ)س(=
ق)س(=  لــو )س2+2س+1(   قَ)س(=

ق)س(=    لــو )س5+4س-3(   قَ)س(=
ص=   لــو )س2+10( جد               عندما س = -2

ق )س(=هــ   قَ)س(=هــ  ×1
ق)س(=هــ     قَ)س( =هــ   ×2س

ق)س(= هــ               ق)س(= هــ              × )6س+4(
ق)س(= هــ           ق)س(= هــ         

ق)س(= هــ       قَ)س( = هــ      × جتا س

هـ

هـ

هـ

هـ

هـ

ل)س(

3س2 +4س

2س + 1

جا سجا س

2س + 1

3س2 +4س

س

س2 س2

س

ل)س(

هـ
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هـ

هـ

هـ

هـ

3س
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3

3

5

3

مَ )س(

1

1

1

2س+2

2س

4-2-

5س 4 +4
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م )س(

س

س

س

س2+2س+1

س10+2

147

س5+4س-3

أمثلة :

أمثلة :
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         )3

)4

)1
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         )3

)4
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س

س

س
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ص
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=            =

الحل :

2
2×     2س+1

أسئلة :

)1

)2

)3

)4

)5

)6

)7
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الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

2س-4
س2-4س س

س

=                          -3هــ        × 3س2
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ص

ص
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س
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2
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قَ)س(=4هــ     +
قَ)0(=4×هــ0 +2 = 6

قَ)س(=هـ     ×2 = 2هــ
 قً)س(= 2هـ     ×2=4هـ

قَ)س( = س  هــ    × 2 + هــ  س × 2س
قً)س(= 2)س  ×هــ   ×2+هــ   ×2س(+هــ    ×2+4س هــ

قً)2(= ق)س(=                 قً)س(=               

ق)س(=2هــ   +  لـــو )2س+1( ، جد قَ)0(

ق)س(=هــ       ، جد قً)س(

ق)س(=س     هــ

ق)س(=  لـــوس ، جد قً)2(

هـ

هـ

)9

)11

)12

)10

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

2س

2س

2س 2

2 2
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2
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11-1-
4سس

2



S
A
L
E
E
M

A
L
5
A
T
E
E
B

سليم الخطيب 0786230407الوحدة الرابعة : التكامل وتطبيقات التكامل

الم�ستوى الرابع لطلبةالفرع الأدبي والفندقي )الم�ستوى الا�ضافي (

. دس =              +جـ

)1

)2

         )3

)4

)5

)6

)7

)8

)1
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         )3

)4

)5

)6

)7

)8

قواعد التكاملالتكامل غير المحدود :

التكامل : هي العملية العكسية للتفاضل
                 » عكس المشتقة »

مثال : إذا كان قَ) س ( = 2 س+3
         فجد قاعدة الإقتران ق)س(.

الحل  : نخمن إقتران وهو :
           ق)س( = س  +3س + 5

     أو    ق)س( = س  +3س - 6
* بالتخمين لا يمكن تحديد قيمة الثابت لذلك

  يعبر عنه بـ » جـ » ويسمى
  ثابت التكامل غير المحدود .

* هنالك أسئلة يصعب تخمين قواعد الاقترانات

  والحل هو ايجاد قواعد سمية بقواعد التكامل

* التكامل لا يكامل الا الاشكال المذكورة داخل قواعد 

التكامل فقط .

اشارة التكامل

الحرف الذي يكامل له »س« 
وباقي الحروف تعتبر ثوابت

اسئلة : جد كل من التكاملات التالية :
دس

قَ)س( . دس = ق)س( + جـ

قاعدة :

2

2

أ . دس = أس + جـ

أ

أ

أ
11

أأس + ب

أ
هـ

س  . دس =               + جـ

) أس + ب ( .دس =             + جـ

حا ) أس + ب ( . دس = - حتا ) أس + ب ( + جـ

حتا ) أس + ب ( . دس = جــا ) أس + ب ( + جـ

قا )أس + ب( . دس = ظا )أس + ب( + جـ

. دس =           لو   أس + ب   +جـ

3 . دس = 3س +جـ

-2 . دس = -2س +جـ

ع . دس = ع س +جـ

س . دس =            +جـ

3س . دس = س  +جـ

أ . دأ  =        +جـ

6ص . دص = 2ص +جـ

.دس =          س +جـ

ن
ن+1س

ن = -1

ن = -1

ن+1
ن + 1ن

)أس + ب(
أ x )ن+1(

2

هـ

أس + بهـأس + ب

11

س

أ
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         . دس = لو   س   +جـ

4

)9

)10

)11

)12

)13

)14

)15

)16

)17

)18

)19

)20

)21

)22

)23

)24

)25

)26

)27

)1

)2

)1

)2

)3

)4

)5

)6

)7

)8

)9

)10

س . دس =-س  +جـ

2س . دس = س + جـ

) 3س - 6س + 1 ( دس = س - 3س + س + جـ

)2 جتا )3س + 4( ( دس =         حـا )3س + 4( + جـ

) 2س + هـ   +                    ( دس

= س +        +         لو  4س + 3   + جـ

= 4 ظا س - 4 جتا س + جـ

=         هـ  +            لو   3س   + جـ

=                      + س -        + جـ

= 3س - س  + جـ

= -هـ   + طاس -          + 2 لو   س   + جـ

) 4 قا س + 4 حـا س ( دس

) 5 هـ  +                   ( دس

)حتا 2س + 4س  - هـ  ( .دس

                   .دس = لـو     س + هـ     +جـ

) 3 - 2س ( .دس

) هـ   + قـا س + س +        ( .دس

ق )س( + هـ )س( .دس

أ ق )س( . دس = أ      ق )س( .دس       

=      ق )س( . دس +      هـ )س( .دس
* يوزع التكامل على الجمع والطرح

  ولا يوزع على الضرب والقسمة

)س + 1( . دس =                   +جـ

)2س + 3(  . دس =                    +جـ

)1 - 4س(  . دس =                      +جـ

)2 + 2س(  =                      +جـ

حـا س . دس = - جتا س +جـ

جتا 3س . دس =                     +جـ

قـا  ) 2س + 1 ( . دس =                                  +جـ

حـا  ) 1 - 3س ( . دس =                                      +جـ

                     . دس =         لو  2س + 1   +جـ

                      . دس =           لو  1 - 4س   +جـ

هـ . دس = هـ   +جـ

هـ      . دس =                +جـ

هـ       . دس =               +جـ

هـ   . دس = - هـ   +جـ

هـ    . دس = -هـ     +جـ

هـ        . دس =                +جـ

هـ      . دس =                +جـ

2-

2

2

2

3س

3س

2

32

5-

4

25

2

1-

)س + 1(

)2س + 3(

)1 - 4س(

)2 + 2س(

حـا 3س

ظـا ) 2س + 1 (

- جتا ) 1 - 3س (

2س + 1

1 - 4س

س

1x5

2x5

1-

1

2

2هـ

5

2
س

حـا 2س

2

هـ

2

2

1

هـ

هـ

هـ

-هـ

3

4

2

3

34

2

س

4

2

3

2

4س + 3

3س

س + هـ

4

3

4

2

3x4-

2x4-

3

2

3-
1

1

1

5

33

4-

2

هـ

هـ

هـ

س

4س + 2

3س - 1

-س

2 - س

2 + 4س

1 - 2س

2 - س

-س

4س + 2

3س - 1

2 + 4س

1 - 2س

س

خواص التكامل غير المحدود

أسئلة :

-
-

هـ

هـ

هـ

3

2

25-

4-

4

2س

2س

2س

2س

2-س

2-س

3
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الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

 5

)1

)1

)4

)5

)6

)7

)8

)9

)10

)2

)3

)2

)3

)4

)5

أ(

ب(

* اذا كان الشكل المعطى في السؤال لا نعرفه فإننا نحتاج الى 
ترتيب ما داخل التكامل

* قانون فك القوس التربيعي
  ) أ + ب ( = أ + 2أب + ب .

تحول الجذور الى قوى كسرية        س   =   س

     س  +          .دس

س  ) 8س + 3 (.دس

 ) 3س + 2 ( ) س - 1 (.دس

 س ) 4س - 5س + 1 (.دس

 4س ) س - 1 ( .دس

 )     س - 1 ( ) 5س + 2 ( .دس

       س )      س +             ( .دس

                             .دس

     س  +     2س - 1 .دس

س ) س + 2س ( .دس

=     س  + 7س  .دس =              +             + جـ
=         س  - 7س  + جـ

=     8س  + 3س  .دس
=2س  + س  + جـ

=     3س  - س - 2.دس
= س  -         - 2س + جـ

=      3س - 3س + 2س - 2 . دس

=     4س  - 5س + س.دس
= س  -         س   +          + جـ

=    4س ) س - 2س + 1 (.دس
=    4س - 8س + 4س .دس

=س -          س + 2س + جـ

=    ) س - 1( ) 5س + 2 ( .دس
=    5س + 2س - 5س - 2 .دس=         +          -          -2س + جـ

=2س  +         س -         س - 2س + جـ

=   س ) س  +                ( .دس =     س +            .دس
=    س + 7 .دس

=         + 7س + جـ

=     س  )2س - 3س (.دس
=    2س - 3س .دس

=    2س -            .دس
= س - 3 لو   س  + جـ

=     س  + ) 2س - 1 (  .دس =          +             +جـ
=         س  +       ) 2س - 1 (  + جـ

=     س  + 2س.دس
=        +          س + جـ

التخلص من الاقواس .
التخلص من المقام :                    =   س

ترفع المقام بتحويل القوة الى قوة سالبة مع مراعاة :

نوزع البسط على المقام اذا احتوى على جمع وطرح .

اذا كان المقام والبسط يحلل فاننا:- 
نحلل         نختصر          نكامل .

عدم ظهور القوة ) -1 (
نرفع                     = قا س  ،                    = جتاس

وتحول طا س  الى

222

ن
ن م

- م
م

م

7

3

4

1-
2

3

2 س

س

5

س

8

4
5س2سس

2

7

س

7س7

3

5

س

5

11

1

س
س

)2س-1(س

7س
2

32×

3

4

4 6

2

3

2

3

3
س

2س - 3س

س)س(

س

2

2

12

قــا سجتا س

جتا س

س

حا س

خطوات الترتيب :

أسئلة :
2

2

2

2

13

4

6

6

1

11

3

5

5

53
3

3 1

11

1

11

3

4

4

5

35

22

3

5

5

2

2

3

11-

3

2-

2

2

2

2

2

22
2

22 2

22

2

35

2

3

3

3

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

3

3

3

3

3

3

4

4

4

3 5
6

6

2-

1-

1-
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الحل :الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

6

)11

)12

)13

)14

)15

)16

)17

)18

)19

)20

)21

)22

)23

)24

)25

                    .دس

                      .دس

                              .دس

                              .دس

                                       .دس

                                  .دس
=    س  )س - س هـ  +3(.دس =    س - س  هـ  + 3 س  . دس

=    س - هـ +         .دس =           -           +  3 لــو   س   + جـ

=                                          .دس
=      س )س- س   حا س(.دس

=      س - س   حا س .دس =      س -  حا س .دس
=               س + حتا س + جـ
=               س + حتا س + جـ

                   .دس

                                .دس

                                  .دس

                    .دس

                     .دس

                    +             +      س .دس

                         .دس

 جتا س طا س .دس

                   .دس =         جتا 5س . دس

=                       .دس =    س  ) س +1(.دس
=    س  + س .دس =           +             + جـ

=         س + 2س  + جـ

=                          .دس =      س   ) س - 5(.دس
=    س - 5س .دس

=           س -            س  + جـ
=           س -            س  + جـ

=                            .دس =     -2 ) 2س + 3 ( .دس
=                            + جـ =         ) 2س + 3 (  + جـ   

=                            .دس

=     س  ) س   - س   (.دس =    س   - س .دس
=              +             + جـ 

=           س  + 2س  + جـ

=                                              .دس
=    س + 2.دس =         + 2س + جـ

=                                               .دس
=     س - 1.دس =         - س + جـ

=                                                 .دس =           ) س+ 3 ( .دس

=               +         .دس =           +           س + جـ

=                                                             .دس
=    س + 2س + 4.دس =          + س + 4س + جـ

=    قا س .دس = طا س + جـ

=   ) 3قا س + 6س + س  ( .دس
=3طا س + س + 4س  + جـ

=    2قا س .دس = 2طا س + جـ

=    جتا س                   .دس
=     حـا س .دس = -جتا س + جـ

=                    + جـ

س

س

3
32

2
2

8
8

5 5

2
22

2

2

2

3

22

2

4

س

سس

س

)2س + 3 (

س

س

س

س

س - 2

س - 1

2س + 2

س - 2

جتا س

جتا س

)قا س(

جتا س
حـا س

1
قا 5س

جا 5س
5

س

س - 2

س - 1

2 )س + 1(

س - 2
)2س + 3 (

2 ×              -

س

س + 1

س - 5

2
21

15-
3

5س

3
3

س

2 2

سس

5-

س

2

هـس3

3

21س

5-1-

س

س

س

س

33

1

س

س + 1

س - 5

2- 

 س  -   س

 س -     س   حاس

 س - س هـ + 3

 س - س    حاس

س  - 4

س  - 2س + 1

س  + 4س + 3

س  - 8

1

3

2

6

) س - 2 () س + 2 (

) س - 1 () س - 1 (

) س + 1 () س + 3 (

) س - 2 () س + 2س + 4 (
2- 
 -2)2س+3(

س  - س

1
1-

1
31

1 3

1-

1
1-

5

5- 5-

7

2

2

8

8

2

2

7
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1

1

15-
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س

2

2

2

2

3

3

3

4

2

2

2

3

3

2

2

2

2

2

2

2-

5-
3-

2

2

2

6

5

2 2

22

2



S
A
L
E
E
M

A
L
5
A
T
E
E
B

سليم الخطيب 0786230407الوحدة الرابعة : التكامل وتطبيقات التكامل

الم�ستوى الرابع لطلبةالفرع الأدبي والفندقي )الم�ستوى الا�ضافي (
7

                     .دس =   لو   س
      =  لو  هـ - لو 1

1 = 0 - 1 =      

             س  .دس =         س   .دس
      =            =       س

      =          س

)    1          ( - )    4           (       

)      ( - ) 8 ×         (       

=            -                   

     قَ)س( .دس = ق)ب( - ق)أ(
   قَ)س( .دس = ق)س(

       8 .دس = 8س
16 = 1 x 8 - 3 x 8 =     

         3س .دس = س
16 =  )2-( -  )2(=     

        ) 2س + 1 ( .دس = س + س
28 = )1 + 1( - )5 + 25( =     

       ) 6س + 4س ( .دس = 2س + 2س
24 = )2 + 2-( - )8 + 16( =     

                  .دس =      س .دس = - س
     

= )1-( -         =             =      

                   .دس = لو  س
     

      = لو 5 - لو 2

تذكر ان      1( لو هـ = 1
                     2( لو 1 = صفر

                    .دس = 2لو  س
     

      = 2لو 4 - 2لو   = 2لو 4

                .دس =      هـ .دس
     

      = هـ       = هـ - هـ

          4س - 2    س .دس
      

=           4س - 2س .دس = س -               س

= س -                س

= ) 0 - 0 ( - )         - 1( =

       )4هـ   +           - 2( .دس
      

      = 4هـ + 3 لو  س   - 2س

      = )4هـ + 3 لو3 - 6( - )4هـ + 3 لو1 - 2(

                     .دس = -7 لو   س
      

      = -7 لو 5 + 7 لو 2

ب

بب

3

2

5

2

2

5

4

1

1

3

5

هـ

4

4 3

3

33

22

2

3

3

1-

33

3

2

5

2

2

5

4

2

1

3

3

1

3

س

4

4

3

3

س

5

هـ

44

2

2

2

2

2

2

2-

2

أ

أأ

1

2-

1

1-

1

2

1

0

0

1

2

1

1

1

1
1

1

1

2-

1

1-

1

2

1

1

0

1

0

2

1

11

1

1

)1

)2

)3

)4

)5

)6

)7

)8

)9

)11

)12

)13

)10

أ   : هو الحد السفلي للتكامل
ب : هو الحد العلوي للتكامل

التكامل المحدود

أسئلة :

* التكامل المحدود الاقتران ق)س( في الفترة
] أ . ب [ هو :

* نقوم بإيجاد التكامل بصورة عامة ثم نعوض
               ) الحد العلوي ( _ ) الحد السفلي (

ولا نضيف ثابت التكامل ) جـ (

س

س

س

هـ

22س

1

1

2

1

1-1-1

هـ

هـ

هـ

هـ

-س
س

س

هـ

هـ

هـ

هـ

هـ

هـ

هـ

هـ

هـهـ

هـ

هـهـ

1-2

3-2

س

س

س

3-2
2-3

2-3
2-3

2-3
2-3

2-3
16-3

14-3

2-3

7-

1

1

س

3

3

3

س

3

4

4

4

3

1-

13
22

ملاحظة :
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8

هـ)3( - هـ)-2( =         هَـ)س( .دس

=       6س .دس = 3س         = 27 - 12 = 15

ل)2( - ل)1( =       لَ)س( .دس =      2س + 1 .دس
= س + س      = ) 4 + 2 ( - ) 1 + 1 ( =4

           ل)س( .دس = س

=    س          = 4 - 1 = 3

          ق)س( .دس = س + 2س 

) 2 + 1 ( - ) 4 + 8 ( =
9 = 3 - 12 =

إذا كانت هَـ)س( = 6س هي مشتقة الاقتران
هـ)س( المعرف على الفترة ] -2 ، 3 [ ,

فجد قيمة هـ)3( - هـ)-2(

إذا كان لَ)س( = 2س + 1 هي مشتقة الاقتران 
ل)س( ومعرف على الفترة ] 1 ، 2 [ ,

فجد قيمة ل)2( - ل)1(

إذا كان        ل)س( .دس = س  + جـ
فجد قيمة          ل)س( .دس

إذا كان        ق)س( .دس = س  + 2س + جـ
فجد قيمة          ق)س( .دس

2

2

2 3

3

2

8

3

8

3

3

3

22

8

2

8

3

3
2-

1

1-

1

1-

2-

11

1

1

1-

1

2-

)14

)15

)16

)17

)18

)17

)18

)19

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

2

2

3

3

جد                    . دس 

                                .دس

إذا كان ق)-3( = 15 ، ق)1( = 2
فجد قيمة         قَ)س( .دس

        6س    . دس  = 12 س
 )  4    × 12( – )   1  × 12( =

 12 - = 24 – 12 = 

.دس  =       س +7 .دس
 ( 1−س( ( )

س

+س
−
7

1
        

=         +7 س        = ) 2 -14 ( - ) 0  + 7 × 0(
12- = 

          قَ)س( .دس = ق )س(
      = ق)1( - ق)-3( = 2 - 15 = -13

          قَ)س( .دس = ق)س(
      = ق)2( - ق)0( = 4 - 1 = 3

إذا كان ق)2( = 4 , ق)0( = 1
فجد قيمة         قَ)س( .دس

1

2-

1

2

1

1

2

2

4

0

3-

0

3-

3-

0

0

1

4

2-

0

2-

0

2-

0

1

4

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

   س1

س  +6س - 7
س-1

س
2

1--2
1-2

2
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9

      جـ.دس = جـ )ب - أ(

إذا كان           8 .دس = 24 جد قيمة جـ

إذا كان           2س .دس = 16
جد قيمة الثابت )جـ(

إذا كان       3أ .دس = 18
جد قيمة الثابت )أ(0

إذا كان         2س .دس = صفر
جد قيمة الثابت )جـ(

إذا كان       9س .دس = 21
فجد قيمة الثابت )جـ(

          ) 2س - 4 ( .دس = 15 
فجد قيمة الثابت )ب(

إذا كان        ) 2س + 3 ( .دس = 6
فجد قيمة الثابت )هـ(

          8 .دس = 8س      = 8جـ + 16 = 24
         8جـ = 8          جـ = 1

        2س .دس = س       = جـ  - 0 = 16
          جـ = 4 , -4

         3أ .دس = 3أس     = 15أ - 3أ = 18
        3أ - 15أ + 18 = 0

        أ - 5أ + 6 = 0        )أ - 2()أ - 3( = 0
        أ = 2 ، 3

        2س .دس = س       = جـ - 9 = 0  جـ = 9
       جـ = 3 , -3

        9س .دس = 3س        = 3جـ + 24 = 21
       3جـ = -3         جـ = -1

          جـ = -1

        ) 2س - 4 ( .دس = س - 4س
       = ) ب - 4ب ( - ) 1 - 4 ( = 15

         ب - 4ب - 12 = صفر
         ) ب - 6 ( ) ب + 2 ( = صفر

   ب =   ب = 6 ، -2

        2س + 3 .دس = س + 3س
       = ) هـ + 3هـ ( - ) 1 + 3 ( = 6

       هـ + 3هـ - 10 = صفر
       ) هـ - 2 ( ) هـ + 5 ( = صفر

           هـ = 2 ، -5

ب

جـ

5

جـ

جـ

ب

هـ

جـ

جـ

5

جـ

جـ

ب

هـ

جـ

جـ

5

جـ

جـ

ب

هـ

22

2

2

2

3

33

3 2

2

2

2

2

2

2

2

2

22

أ

0

أ

3-

2-

1

1

2-

0

أ

3-

2-

1

1

2-

0

أ

3-

2-

1

1

)1

)2

)3

)4

)5

)6

)7

إيجاد الثوابت

خطوات حل المعادلة التربعية:

قاعدة سريعة :-

أسئلة :

* إذا أعطانا السؤال تكامل وطلب منا إيجاد قيمة الثابت
      فإننا نكامل ثم نجد الثابت عن طريق حل المعادلة

1( نجعل المعادلة تساوي صفر
2( نجعل معامل التربيع = 1 وذلك بالقسمة على المعامل

       ) إن أمكن (
3( نبدأ بالتحليل

4( نساوي كل قوس بالصفر

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

جـ = عدد ثابت

جـ
2-
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إذا كان        ) 4س - 1 ( .دس = -3جـ
فجد قيم  الثابت )جـ(

إذا كان   جـ   عدد ثابتاً وكان ق )جـ( = 12 ،
   ق )0( = 8 ،        ) قَ )س( -  هـ  .دس = صفر

فجد قيمة الثابت )هـ  (

إذا كان   ق )س( إقتران وكان ق)3( = 10 ،
   ق )2( =10 ،    4هـ    + أ قَ)س(.دس =12

أ ثابت ، جد قيمة   أ بدلالة   هـ
إذا كان ق )2( = 5 ، ق )-1( = 3

فجد قيمة الثابت ) أ (
التي تجعل          أ قَ )س( .دس  = 12

إذا كان ق إقتراناً متصلاً ، وكان ق)1( = 3،
ق)جـ(= 8 ،        قَ)س( - 2س.دس = جـ

فجد قيمة )قيم ( الثابت   جـ

        4س - 1 .دس =2 س - س
        = ) 8 -2 ( - ) 2جـ - جـ ( = -3جـ

       6 - 2 جـ + جـ  = -3 جـ
       2 جـ - 4 جـ - 6 = صفر
        جـ   - 2 جـ - 3 = صفر

       ) جـ - 3 ( ) جـ + 1 ( = صفر
           جـ = 3 ، -1

          ) قَ )س( - هـ   ( .دس =  ق )س( - هـ
        = ) ق )جـ( - هـ  ( - ) ق )0( - هـ   (

        = ) 12 - هـ ( - ) 8 - 1 (
        = 12 - هـ  - 7 = صفر

        =  5 - هـ   =  صفر
               هـ  = 5

         4هـ    + أ قَ)س( .دس = 4هـ     + أ ق)س(
        = ) 4 هـ + أ ق)3(( - ) 4هـ  + أ ق)2( (

        = 4هـ + 10أ - ) 4+ 6 أ( = 12
        4 أ + 4 هـ - 4 = 12

             أ =         -           هـ
             أ = 4 - هـ

           أ قَ )س( .دس = أ ق )س(
        = أ ق )2(  -  أ ق )-1(

        = 5 أ - 3أ = 2أ = 12
              أ = 6

           قَ )س( -2س.دس  = ق )س(- س
        = ) ق )جـ(- جـ  (-) ق )1(- 1( = جـ

        8 - جـ  - )3 - 1(  =   جـ
        - جـ  + 6 = جـ         جـ   + جـ - 6 = 0

        ) جـ + 3 ()جـ - 2 ( = 0
             جـ = -3            جـ = 2

2

جـ

2

جـ 2

2

2

22

2

جـ

3

2

جـ

3

2

جـ

2

س

0

جـ

جـ

جـ

جـ

جـ

س

س

جـ

س-2

س-2

4-4
16
4

4
4

س-2

2

2

2

2

جـ

0
0

1-

1

جـ

0

2

1-

1

2

جـ

جـ

0

2

1-

1

)8)11

)12

)9

)10

الحل :

الحل :

الحل :
الحل :

الحل :
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إذا كان ص =      ق)س( .دس
فإن صَ = ق)س(

إذا كان ص =         ق)س( .دس
فإن صَ = صفر

ص =     2س + حاس .دس  جد

ق)س( =         2س + 5 .دس   جد قَ )2(

ق)س( =      س ) 2س - 1 ( .دس   جد قَ )2(

                = 2س + حاس

قَ )س( =صفر                        قَ )2( = صفر

قَ )س( =س) 2س - 1 (       ق)1( = 6

ب

3
3

أ

2

)1

)2

)1

)2

)3

إشتقاق التكامل
قاعدة :-

أسئلة :

الحل :

الحل :

الحل :

س

س

ص

ص

إذا كان ص =      جتا 2س - قا ) 5س + 1( + هــ  .دس
فجد 

إذا كان ق س =         2س +5   .دس +       هــ   + 2س 
فجد قَ )س( 

            = جتا 2س - قا )5س+ 1( + هــ

قَ )س( = صفر

2س

2س

3س

2-4

45

)4

)5

الحل :

الحل :

الحل :

دس

دس

دص

دص

إذا كان        ق )س(.دس = س -4س +7  فجد ق )2( 

)       ق )س(.دسَ( =) س  - 4 س + 7 َ(
نشتق الطرفين

ق )س( = 3س  -4 ق)2(= 4-12=8

3

2

)6

إذا كان       ق)س( .دس = 2س - 5س
جد ق )2(

إذا كان     ق)س( .دس = س + 3س - 1
جد ق )1(

)       ق)س( .دس َ( = ) 2س - 5س َ(
ق)س( = 6س - 5

ق)2( = 19

)       ق)س( .دس َ( = ) س + 3س - 1 َ(
ق)س( = 2س + 3

ق)1( = 2 + 3 = 5

نشتق الطرفين

نشتق الطرفين

3

3

3

2

2

)7

)8

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

إذا كان        )قَ )س(+3س    (.دس = س  +  أس +1
وكان قَ)1( = 6

فجد قيمة الثابت  أ

)     )قَ)س(+3س   (.دسَ(=)س  + أس  +1َ(
قَ)س( +3س   = 3س   + 2 أس

قَ)1( + 3 = 3+2أ
6 + 3 = 3 + 2أ     أ = 3

32 2

3

2

22

2

)9

إذا كان        قَ )س(.دس = هــ       + 4 هـ ، 
وكان قَ )  أ  ( = -2 أ ، أ  =  صفر

فجد قيمة ) قيم ( الثابت  أ

)      قَ)س(.دسَ(=)هــ       + 4 هـ َ(
قَ)س(  = هــ       × ) -2س ( + صفر

قَ)أ(  = هــ       ×             =
هــ         =  1

هــ         = هــ    1 - أ  =  صفر
                                  1 = أ                       أ = +1

1 - س

1 - س

1 - س

1 - س

1 - أ

1 - أ

2

2

2

2

2

22

2

0

)10

-2  أ-2  أ
-2  أ-2  أ

-
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الخوا�ص الخطية :

خا�صية القلب :

خا�صية الا�ضافة :

       جـ X ق)س( .دس = جـ        ق)س( .دس

       ق)س( .دس = -      ق)س( .دس

    ق)س( .دس =     ق)س( .دس +     ق)س( .دس

اذا كان        ق)س( .دس = 6
فجد قيمة      2ق)س( .دس

اذا كان      ق)س( .دس = 10
فجد قيمة      2س + ق)س( .دس

اذا علمت ان        )ق)س( + 5(.دس = 16
فجد     ق)س( .دس

12 = 6 X 2 = 2ق)س( .دس = 2     ق)س( .دس    

      2س + ق)س( .دس =
     2س .دس +     ق)س( .دس

= س    + 10 = 9 - 0 + 10 = 19

      )ق)س( + 5(.دس =        ق)س( +     5.دس = 16
        ق)س(.دس + 5س       = 16

      ق)س( .دس + 10 = 16
       ق)س(.دس = 6

         ق)س( + هـ)س( .دس
     =        ق)س( .دس +       هـ)س( .دس

ب

ب

ب

ب
-

-

ب

ب

جـ

5

3

4

4

5

3

5

3

5

33 ب

ب ب

أ

أ

أ

أ

أ

أ

أ

3

0

2

2

3

0

3

0

3

00 جـ

أ أ

           12

أ  (

)1

)2

)3

ب(

)1

)2

)3

4

2
4

24

24

2

4

2

4

2

أسئلة :خواص التكامل المحدود :-

الحل :

الحل :

الحل :

جـ أب

3 2
0

نرتب المعطيات

اذا علمت ان      )2ق)س( + 2س (.دس = 10
فجد     )3س + ق)س(( .دس

      2ق)س( + 2س (.دس =
2     ق)س(.دس +     2س.دس

= 2      ق)س(.دس + س 
2     ق)س( .دس + 4 = 10     ق)س(.دس =3
       )3س + ق)س((.دس =   3س .دس +    ق)س(.دس

= س      + 3 = 8 - 0 + 3 = 11

2
2

2

0

0
)4

2

0
2

0
2

0
2

0
2

0

2

0

2

0

2

0

2

0

نرتب المعطياتالحل :

2

2

22

2

0

0

3

المطلوب

* ملاحظة :
      نعلم أن السؤال على خواص التكامل إذا كان لدينا

      إسم إقتران مثل ق)س( ، هـ )س(....
      داخل تكامل محدود

      يجب علينا ترتيب المعطيات:
      نجعل  ق  لوحدتها داخل التكامل

1( يوزع التكامل على الجمع والطرح.
2( يطرد الرقم الذي يسبق إسم الإقتران.

3( نجعل الحدود مرتبة عن طريق خاصية القلب.

4
2

خطوات الحل :
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4 2ق)س(.دس =  اذا علمت ان    
فجدقيمة     5ق)س( .دس

اذا كان      )4ق)س( - 2س (.دس = 2

فجدقيمة       3ق)س( .دس

      )2س - ق)س(( .دس = 3 

فجدقيمة     )2ق)س( + 5(.دس

اذا كان       ق)س( .دس = 8

فجدقيمة      2ق)س( .دس

     2ق)س(.دس = 2    ق)س( .دس = 4
     ق)س( .دس = 2

       5ق)س( .دس = -5   ق)س( .دس
10- = 2 × 5- =

         4ق)س( - 2س .دس = 4      ق)س( .دس -       2س.دس

= 4         ق )س( .دس - س

= 4     ق)س( .دس - 4 = 20     ق)س( .دس =6

         3ق)س( .دس = -3     ق)س( .دس = -3 × 6 = -18

         )2س - ق)س( (.دس =    2س .دس -         ق)س(.دس

= س         -          ق )س( .دس

= 1-    ق)س( .دس = 3       ق)س( .دس = -2

       2ق)س( + 5 .دس = -2     ق)س( .دس +     5 .دس
= -2 × -2 + 5س       = 4 + 0 - 5 = -1

         2ق)س( .دس = -2       ق)س(.دس
16- = 8 × 2- =

1

0

0

أ

3

2

1

3

2

1

ب

1

0

0

13

)7

)8

)9

)10

3

1

2

0
2

0

1

0
1

0

أ

ب

2

0

1

0

ب

أ

2

0

1

0

3

1

3

1

0

2

0

1

2

1

2

0

1

0

1

3

2

0

1

0

0

1

2

0

1

0

ب

أ

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

نرتب المعطيات

نرتب المعطيات

نرتب المعطيات

2

2

2

0

0

0

2

2

المطلوب

المطلوب

المطلوب

اذا كان       ق)س(.دس=6,                           .دس = -5 
فجدقيمة كل من ما يلي :-

        ) 4ق)س( - ع)س((.دس

          ) 4ق)س(.دس - ع)س((.دس

=4     ق)س(.دس -       ع)س(.دس = 6× 4 -10 = 14

          6س - 3ع)س( + 2.دس

        ) 6س - 3ع)س( + 2(.دس
=       6س.دس - 3       ع)س(.دس +       2.دس

= 2س         -3 × 10 +2س
34 = 8 + 10 × 3 - 54 =

                                    .دس =                     ع  )س(.دس = -5

       ع)س( .دس = 10  ،          ق)س(.دس = 6

)11

أ (

أ (

ب(

ب(

3

1-

1-

3

1-

3

2

2

2

3

1-

3

1-
3

1-

3

1-

3

1-

3

1-
3

1-

2

1-

3

1-

3

1-
3

1-

3

1-

نرتب المعطياتالحل :

2

22

ع)س(

-1ع)س(

المطلوب

22
 1- 1-

اذا كان                     .دس = 6

فجدقيمة     )3س + 3ق)س(( .دس

اذا كان      ق)س(.دس = 5
فجدقيمة       )ق)س(+ 6( .دس

                   .دس =            ق)س( .دس = 6
      ق)س(.دس =12

      ) 3س + 3ق)س(( .دس
=      3س .دس+ 3       ق)س( .دس

= س      + 3    ق)س(.دس = 8 - 0 + 3 × 12 = 44

       ق)س(.دس = -5
        ق)س( + 6 .دس =     ق)س( .دس +     6 .دس

= -5 + 6س      = -5 + 12 -6  = 1

2

2

2

1

0

1

0

2

)5

)6

2

0

2

1
2

1

2

1

2

1

2

0

2

0

2

0

2

0

2

0

2

0

الحل :

الحل :

نرتب المعطيات

نرتب المعطيات

2

2

2

2

0

1

3

2

22

ق)س(

1ق)س(

المطلوب

المطلوب
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اذا كان       ق)س( .دس = 4،      ق)س( .دس = 3 
فجدقيمة     ق)س( .دس

         ق)س( .دس =      ق)س(.دس +       ق)س( .دس
7 = 3 + 4 =

2

2-

)12

2

2-

1

2-

2

1

1

2-

2

1

الحل :

1 22-

اذا كان      ق)س(.دس = 30 ،      ق)س(.دس = 12

فجدقيمة     ق)س( .دس

      ق)س(.دس =    ق)س( .دس +     ق)س(.دس

30 = 12 +     ق)س(.دس      ق)س( = 18

7

3

)13

7

1

731
3

1

7

3
7

3

7

3

7

1

3

1

الحل :

اذا كان      ق)س(.دس = 5 ،      ق)س(.دس = 4
فجدقيمة       2ق)س( .دس

     ق)س(.دس =    ق)س( .دس +      ق)س(.دس

4 = 5 +    ق)س(.دس     ق)س( = -1
     2ق)س(.دس = -2   ق)س(.دس

2= 1- × 2- =

2

3

)14

3

1

321
2

1

3

2
3

2
2

3

3

2

3

2

2

1

3

1

الحل :

المطلوب

اذا كان       ق)س(.دس   = 9 ،    ق)س(.دس = 18
فجدقيمة     2ق)س( .دس

اذا كان      )3ق)س( - 4(.دس = 3 ،
      ق)س(.دس = 6 فجدقيمة      ق)س( .دس

اذا كان       ق)س( .دس = 4 ،                   .دس = 5 
فجدقيمة     2ق)س( -4 .دس

      ق)س(.دس =     ق)س( .دس +    ق)س(.دس
18 = 9 +    ق)س(.دس     ق)س( = 9

27 = 9 X 3 = 2ق)س(.دس = 3   ق)س(.دس     

       )3ق)س( - 4(.دس =3    ق)س( .دس -    4.دس

= 3       ق)س(.دس- 4س

= 3     ق)س(.دس - 12 = 3      ق)س( .دس = 5

            ق)س(.دس = -6

       ق)س( .دس = -4 ،      ق)س( .دس = 15

       ق)س( .دس =     ق)س( .دس +     ق)س(.دس
1- = 6 - 5 =

       ق)س( .دس =      ق)س( .دس +     ق )س(.دس

15 = -4 +     ق)س(.دس       ق)س(.دس = 19

        2ق)س( - 4.دس = 2    ق)س(.دس -      4.دس

= X 2 19 - 4س        = 38 -12 = 26
       14

)15

)16

)17

2

1

4

1-

4

1-

4

2

4

2

2

1

2

1-

2

4
7

4

7

4
7

4
7

4

7

4

7

4

7

4

4

2

4

2

2

1-2

1-
2

1-

2

1-

2

1-

2

1-

2

1-

2

1 2

1

2

1

2

1

2

4

7

1

2

4

2-

1-

2

1

2-

1

2-

2

2-

2

4

7

2

7

2

7

2

2

2-

الحل :

الحل :

الحل :

نرتب المعطيات

نرتب المعطيات

3
ق)س(

المطلوب

المطلوب

2
1-

7
4

* ملاحظة :
      نعلم أن السؤال على خاصية الاضافة ، إذا كان  

      لدينا ثلاث تكاملات أو أكثر داخلهم نفس إسم
      الاقتران   ق   وحدود التكامل مختلفة .

1( نرتب المعطيات ) نجعل  ق  لوحدها داخل التكامل (
2( نرسم خط الاضافة ونضع عليه الارقام من

       حدود التكامل .
3( نعوض بالقانون .

4( لا تنسى ذكر الله والمطلوب من السؤال .

خطوات الحل :
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      ق)س( .دس = صفر

          2س +       س -                  .دس = صفر 

 ـ   + 6س - جتا 2س.دس = صفر            حا س - ه

1

1

2

2

22س

أ

أ

مثال :
1س

قاعدة :-

15

اذا كان        )3ق)س( + 2س(.دس = 4 ، 
      )4ق)س( + 3س(.دس = 1
فجدقيمة    ) ق)س( +3( .دس

ق)س( .دس = صفر   ، فجد قيمة الثابت م.
 

م

−

+3

7

1

 اذا كان 

بما ان الجواب صفرا اذا  :  العلوي = السفلي 
م3 +1 = -7    م3 = -8      م = -2 

 ق)س( = صفر  ، فجد قيمة الثابت أ .
أ 

أ

−

+

24

2

 اذا كان  

بما ان الجواب صفر  اذا العلوي = السفلي 
      أ2 – 4 = 2 + أ     أ2 – أ – 6 = صفر 

                              )أ – 3 ()أ + 2 ( = صفر 
       أ = 3     ،    أ = -2 

        ) 3ق)س( + 2س(.دس = 3      ق)س( .دس +     2س.دس

= 3        ق)س( .دس +  س

= 3      ق)س(.دس + 1 = 4        ق)س(.دس = 1

         4ق)س( +3س.دس =-4     ق)س(.دس+          3س.دس

=-4     ق)س( .دس - 7 =  1         ق)س( .دس = -2

       ق)س( .دس =     ق)س( .دس +     ق)س(.دس

1- = 2 - 1 =

        ) ق)س( +3(.دس =     ق)س(.دس +      3.دس

= -1+ 3 س         = -1 + 6  = 5

)18)18

)18

1

0

1

01

0
1

0

1

0

1

0

1

0

1

0

000

000

2

2

2

2

2

0

2

1
2

1

2

0

2

0

2

0

2

0

2

1

2

1

1

2

1

2

1

2

210

الحل :

الحل :

الحل :

نرتب المعطيات

المطلوب

1
0

2
0
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                                                                     16

* ن�ستخدم هنا خا�صية الا�ضافة

اذا كان ق)س( =

اذا كان ق)س( =

اذا كان ق)س( =

اذا كان ق)س( =

فجد قيمة     ق)س(.دس

فجد قيمة       ق)س(.دس

فجد قيمة      ق)س(.دس

فجد قيمة كل ما يلي :

4س - 2          ،        -1 > س > 2
3س - 6          ،           2 > س > 3

4س - 4س      ,         0 > س > 1
3 - 2س           ,        1 > س > 3

س - 4        ,           0  > س > 2
2س             ,            2 > س > 4

2س                ,          1 > س > 2
3س - 1       ,          2 > س > 3

       ق)س(.دس =      ق)س( .دس +       ق)س(.دس
=    4س - 2.دس +    3س -6.دس

= 2س - 2س      + س - 6س
13 = )12 - 8(-)18 - 27(+)2 + 2(-)4 - 8( =

       ق)س(.دس =     ق)س( .دس +     ق)س(.دس
=    4س - 4س.دس +     3 - 2س.دس

= س - 2س     + 3س - س
1- = )1 - 3(-)4 - 6(+)0 - 0(-)2 - 1( =

       ق)س(.دس =      ق)س( .دس +       ق)س(.دس
=     س - 4.دس +    2س.دس

=            - 4س     + س
8 = 4 - 16 +)0 - 0(-)8 - 4( =

)1

)2

)3

)4

3

1-

3ق)س(.دس

      3ق)س(.دس = 3    2س .دس
3س      = 12 - 3 = 9

      2ق)س(.دس = 2    3 س - 1.دس
= 2)س - س       (     

36 = ))2 - 8( 2- )3 - 27( (2 =

       2ق)س( + 1.دس
= -2     ق)س(.دس +      1.دس

= -x 2 21 + س
44 - = 2 - 42-=

       ق)س(.دس =    ق)س(.دس +    ق)س(.دس
=   2س .دس +    3س - 1 .دس

= س     + س - س
21 = )2 - 8( - )3 - 27( + 1 - 4 =

2ق)س(.دس

2ق)س( +1 .دسق)س(.دس

2

1

2

1

3

2

1

3

3

1

3

2 3

2

2

1

3

2

3

1

1

3

2

1 2

1

3

2
3

1

1

  3

2

0

4

0

2

0

4

0

2

1

4

2 4

2

2

1

1

0

2

0 2

0

1

0

3

1-

2

1- 2

1-

3

2 3

2

2

2

3

2

2

4

4

2
2

3

3

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

تكامل الاقتران المتشعب:-

أسئلة :

2

1

22

2

3

2

3

23

1

3

3

3

2

4

1-

0

0

2

1

2

12

3

2

2

1

2

3

3

س
4

أ  (

أ  (

ب(

د (

ج(

ب(

د (ج(

2

4

1

2

0

0

321
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ص = س   +  س -  3                  

=2س + 1  دس =

      )2س + 1()ص(                       =       ص .دص

 ـ=                                    + جـ  =            + ج

) س + 1 (

ص = س - 4                     = 3س  دس =
       3س )ص(                   =     ص .دص

 ـ=                            + جـ  =            + ج

ص = 3س +2                  = 6س  دس =
       س )ص(                  =                    .دص

 ـ=                                + جـ  =             + ج

) س - 4 (

) 3س + 2 (

)س + س -3(

* يستخدم التكامل بالتعويض عند فشل الترتيب وذلك 
نفرض »ص« واحدة من الحالات التالية :

قوس مرفوع الى قوة ما داخله غير خطي نفرض 
ص = ما داخل القوس

نفرض »ص«

جد كل من التكاملات التالية :

     2س ) س + 1 ( .دس

     3س ) س - 4 ( .دس

     س ) 3س + 2 ( .دس

    ) 2س + 1 () س + س - 3 ( .دس

ص = س + 1                     = 2س  دس =
      2س )ص(                  =     ص .دص

 ـ=                             + جـ  =             + ج

نشتق ونجعل دس =                    =

نعود الى التكامل ونعوض ونتخلص من »س«
نكامل ونرجع قيمة »ص«

* اذا كان التكامل محدود فاننا نغير الحدود بالتعويض 
في »ص« ولا نرجع قيمة »ص«

اذا كان لدينا مثلثي زاوية غير خطية نفرض
ص = الزاوية

اذا كان لدينا )هـ( الاقتران الأسي مرفوع لقوة غير خطية 
نفرض ص = القوة

اذا كان لدينا بسط ومقام والبسط هو المشتقة للمقام 
نفرض ص = المقام

اذا كان لدينا )ق( وما داخلها ليس )س( 
نفرض ص = ما داخل )ق(

17

التكامل بالتعويض:-

خطوات حل التكامل بالتعويض:-

أسئلة :

قاعدة :-
س د .  ) س عَ)  ×  ) ) س ( ع ( ق    

=      ق)ص( .دص

)1

)1

)1

)2

)3

)4
)2

)3

)4

)2

)3

)4

)5

جواب المشتقةصَ
صص

2

2

2

2

3

2

3

2

2

2
2

2
2

5

3

4

4

5

3

4

4
4

4

6

4

5

5

2

3

2

2

6

4

5

5

5

3

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

س

س

س

2س

3س

6س

2س+1

2س+1

2س

3س

66س

6

4

30

5

6

4

30

5

ص

ص

ص

ص

ص

ص

ص

.دص

.دص

.دص

.دص

ص

ص

ص

ص

ص

دص
دس

دص
دس
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    )3س - 1()س - س + 1( .دس

= س - س +1               

= 3س - 1  دس =

      ) 3س - 1 ()ص(                    = ص  .دص

=           ص  + جـ =              ) س - س + 1 (  + جـ

دس دس
دص دص

3س-1
دص

3س-1
دص

دس = ص= س - س                  = 3س - 2س 

      ) 3س - س ()ص(                             =        ص  .دص

 ـ=                                + جـ ) س - س (=             + ج

3س-2س

3س-2س

    ) 3س - 1 (      س - س + 1.دس

       ) 3س - 2س () س - س (.دس

)5

)6

3

3

2

2

22

27

77

2

2

2

3

 3

 3

 3

 3

8 8

2
2

2

2

2

2

الحل :

الحل :

دس

3

88

3

دص

2

ص

2

1

1

33

1

2

2

22

2

دص

دص

      ) 10س + 5 () س + س -3 ( .دس
دس= ص = س + س - 3                 = 2س +1

       )10س - 5()ص(                    =       5ص .دص
 ـ= -5 )س + س - 3( + جـ =-5 ص   + ج

       ) 4س - 6 () س + 3س + 1 ( .دس
ص = س + 3س + 1

               = 2س - 3  دس        =
        ) 4س - 6 ()ص(

       2ص  .دص
= 3 )ص(  + جـ

= 3 )س - 3س + 1( + جـ

.دس = ص = س + 2                  = 2س 
   س = 0  ص = 2

   س = -1  ص = 3
       2س   )ص(                    =      ص .دص

=               -                =                 =

    ) س + 3 () س + 6س -4 ( .دس

دس= ص = س + 6س -4               = 2س +6

      )س + 3()ص(                          =                   .دص

      =                       + جـ

 ـ=           )س + 6س - 4( + جـ =            ص + ج

2س+1

2س-3

2س

2س-3

2س+6

× 2

2س+1

22س+6

88

دص

دص

.دص

.دص

دص

ص

دص

صدص

3
4
3

3

دس

دس

دس

4444

2س

دس

دص

دص

دص

-168165ص

دص

دص

) س + س - 3 (

س - 3س + 1

                                                 . دس

                                               . دس

      2س ) س + 2 ( . دس

       ) س + 3 (     س + 6س - 4. دس

 18

)7

)9

)10

)8

2

2

2

2

2 3

2-

2

2

33

2

2-

2

2

1-
1-

2-

2

2 3

2

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

10س + 5

4س - 6

1

1-

1-

1-

2

2

4

2
2

3

3

3

3

3

3

3

11 1

4 4

4

33 3

3 3

3

0

1-

2

3

2

3

2

3

        ) 4س - 1 () 2س - س - 2 ( .دس
ص = 2س - س - 2                   = 4س - 1

 دس =
  س = 1  ص = -1   

  س = -1 ص = 1
        ) 4س - 1 ()ص(

=      ص .دص =           ص
=              ص         =            -            = صفر

دس
دص

4س - 1

4س - 1
4

4 44

دص

.دص
3

3 33

11(         ) 4س - 1 (    2س - س - 2. دس

2

2

الحل :

2
1

1-

1

1-

1-

11-

1
1-

1-
1

1

3

3

1

14

4

3

33
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                                   . دس

       )2س + 3(        )س + 3س - 1( .دس
ص = س  + 3س - 1

                 = 2س + 3  دس  =
      )2س + 3(      ص

=             ص .دص = طا ص + جـ
= طا )س + 3س - 1( + جـ

                                                           .دس

      6س        ) س + 7 ( . دس

ص = س + 3
              = 2س  دس =

       2س حا ص
= حا ص .دص = - جتا ص + جـ

= - جتا )س + 3( + جـ

ص = 4 - س                 = -3س  دس =
       3س   جتا )ص(                   =    - جتا ص .دص

 ـ= - جا )4 - س ( + جـ = - جا ص + ج

ص = س - 4س + 1                  = 2س - 4  دس =
       )س - 2( جا )ص(

                         .دص =         جتا ص + جـ
=          جتا )س - 4س + 1( + جـ

.دس = ص = س + 7                = 3س 
      6س  ص                =    2       ص .دص

 ـ= 2ظا )س + 7( + جـ = 2ظا ص + ج

2س

-3س

2س-4
2س-4

2

-3س

2س

دص

دص

دص
.دص

جا ص

دص

.دص
دس

دس

2
2

دس

دس
دس

3س

دص

دص

1-
1-

دص

دص
دص

دص

    2س حا )س + 3(. دس

       3س  جتا ) 4 - س (. دس

       )س -2( جا ) س - 4س + 1(. دس

19

)15

)16

)17

)18

2

2

2

2

2

2

2
2

2 2

3

3

3

3

3

2 2

2

2

2

2

2

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

2
23

ص =     س                    =
دس = 2     س  .دص

=                            ×2     س   .دص
=    2جا ص .دص = -2 جتا ص + جـ

= -2جتا )     س    ( + جـ

2     سدس

دس

1دص

دص
2س+3

2س+3

س

س

جتا )س + 3س - 1(

دص
.دص

جا )    س   (

جا ص

2س + 3

)20

)19

الحل :

الحل :

2

2

22

ص = س - 5                   = 3س  دس =
  س = 2  ص = 3

  س = 0  ص = -5
          س )ص(                      =                          .دص

 =             +            =                    =

ص = س - 1                   = 2س  دس =
    س = 2  ص = 3
    س = 1  ص = 0

       2س )ص(                     =    ص .دص
9 = 0 - 9 =                  =

       )س + 1()س + 2س - 1( .دس
ص = س + 2س  - 1                     = 2س + 2  دس =

  س = 2  ص = 7
  س = 1  ص = 2

        )س + 1()ص(                    =                    .دص

=            +            =                   =                   =

دس

دس

دس

33س

2س

2س+2

دص

دص

دص

ص.دص

.دص

.دص

3س

2س

2س+2

) س + 2س - 1 (

9

3

214428 2ص

2

999

دص

دص

دص

س + 1

ص

ص

15-1-ص 1-

ص

27125152

        س ) س - 5 ( .دس

      2س ) س - 1 ( .دس

                                                      .دس

)12

)13

)14

الحل :

الحل :

الحل :

22

2

2

2

22-

2

2

2

2

22 2

2

2-2-

2

2

2

0

2

1

2

1

3

5-

3

0

7

2

2

1

3

5-

3

0

7

2

3

3

77

5-

0

22

3

3

3
2

3

1-
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الم�ستوى الرابع لطلبةالفرع الأدبي والفندقي )الم�ستوى الا�ضافي (

      س هـ  .دس

 ـ     .دس       ) 2س + 1 ( ه

       ) 3س + 1 ( هـ    .دس

                         .دس

ص = س                    = 2س  دس =
 ـ                   =               .دص       س ه

 ـ=          + جـ =           + ج

ص = س + س                       = 2س+1 دس =
 ـ.دص  ـ                    =        ه         )2س + 1( ه

 ـ       + جـ  ـ= ه  ـ+ ج = ه

ص = س + س                      = 3س+1  دس =
  س = 1  ص = 2
  س = 0  ص = 0

 ـ.دص  ـ                     =       ه        )3س + 1( ه
 ـ - 1  ـ = ه  ـ -  ه  ـ         = ه = ه

ص =       س                         =                       دس =  2       س  دص

  س = 9  ص = 3
  س = 1  ص = 1

 ـ.دص                           = . 2    س  .دص =     2ه

 ـ- 2هـ  ـ       = 2ه = 2ه

دس

دس

دس

2     سدس

22س
22

دص

دص

دص

1دص

هـ.دص
هـهـ

2س

2س+1

3س+1

2س+1

3س+1

س

س

دص

دص

دص

.دص

.دص

هـ

هـ

)21

)22

)23

)24

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

س2

س + س

س + س

س +س

س2

2

2

2

2

2

2

2
2

22 0

3

3

ص

ص

ص

ص

ص

ص

ص

ص

ص

ص

ص

ص

1

0

9

1

2

0

3

1

2

0

3

1

2

33

0

1

س

ص = س - س + 1                      = 2س - 1  دس =
                                             =                .دص 

 ـ= لو    س - س + 1   +جـ = لو    ص   + ج

ص = س + 1                      = 3س   دس =
   س = 1  ص = 2   ،    س = 0  ص = 1

                                        =                   .دص 
= لو     ص         = لو 2 - لو 1 = لو 2

ص = س - 2س + 1                        = 3س - 2  دس =

                                                  =                       .دص 

 ـ = 2لو   س - 2س + 1     +   جـ = 2لو   ص   + ج

ص = 2س - 6س + 1              = 4س - 6
  دس =

                                                       =                     .دص 
=        لو   ص   =         لو   2س - 6س + 1  + جـ

ص = 3س + 5               = 3   دس =
س = 2  ص = 11
س = -1  ص = 2

                         .دص =                 ق)ص( .دس =

                                       . دس

                           . دس

                                          . دس

                                               . دس

اذا كان         ق)س( .دس = 5
فجد قيمة         ق) 3س + 5 ( .دس

سليم الخطيب 0786230407

20

دس

دس

دس

دس

دس

2س-1

3س

ص

ص

ص

2ص
2

33

2

2س-1

3س

3س-2

4س-6

3

3س-2

4س-6

دص

دص

دص

دص

دص

.دص

.دص

1

1

2

1
1

15

1

دص

دص

دص

دص

دص

.دص

.دص

ص

ص

ص

ص

3

2س - 1

3س

6س - 4

2س - 3

س - س + 1

س + 1

س - 2س + 1

2س - 6س + 1

2س-1

3س

6س - 4

2س - 3

ق)ص(

)25

)26

)27

)28

)29

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

2

3

3

2

2

3

3

2

2

2

2

3

2

2

2

2

2

2

2
هـ

هـ

هـ

هـ

هـ

هـ

2
2

هـ

هـ

هـ

هـ

2

1

2

1

1

0

2
1

11

2

11

2

11

2

2
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الم�ستوى الرابع لطلبةالفرع الأدبي والفندقي )الم�ستوى الا�ضافي (

ص = س + 1                       = 3س   دس =
س = 0  ص = 1   ،    س = 1  ص = 2

       3س قَ)ص(              =       قَ)ص( .دص
= ق )ص(   = ق)2( - ق)1( = 4 - 1 = 3

ص = س + س                = 3س  + 1
دس =

  س = 2  ص = 10
  س = 1  ص = 2

         ) 3س + 1 ( قَ)ص(
=        قَ)ص( .دص

= ق )ص(
= ق)10( - ق)2( = 5 - 1 = 4

اذا علمت ان ق)2( = 4 ، ق)1( = 1
فجد قيمة        3س قَ )س + 1( .دس

اذا كان ق)10( = 5 ، ق)2( = 1
فجد قيمة       ) 3س + 1 ( قَ ) س + س (.دس

21

دس

دس

3س

3س +1

3س +1

3س

دص

دص

دص

دص

دص

.دص

)33

)34

الحل :

الحل :

3 2

3 2

3

3

2

2

2

2

2
2

2
2

2

1

10

210

2

2

1

1

0

2

1

2

10

1

2

ص = س + 1               = 2س   دس =
  س = 1  ص = 2   ،    س = 0  ص = 1

      2س ق)ص( 
=       ق)ص( .دص = 4

ص = س + س - 1                   = 2س +1   دس =
  س = 1  ص = 1   ،    س = 2  ص = 5

       )4س +2(ق)ص(
6 = 3 x 2 = 2ق )ص( .دص  = 2      ق)ص( .دص     =

ص = س                     = 2س   دس =
  س = 2  ص = 4   ،    س = -1  ص = 1

        2س قَ)ص(                 =      قَ)ص( .دص
= ق )ص(    = ق)4( - ق)1( = 12 + 8 = 20

اذا كان         ق)س( .دس = 4
فجد قيمة        2س ق) س + 1 ( .دس

اذا كان       ق)س( .دس = 3
فجد قيمة        )4س + 2( ق) س + س -1 ( .دس

اذا كان ق)4( = 12 ، ق)1( = -8
فجد قيمة      2س قَ )س ( .دس

دس

دس

دس

2س

2س+1

2س

2س

2س+1

2س

دص

دص

دص

دص

دص

دص

.دص

دص

.دص

)30

)31

)32

الحل :

الحل :

الحل :

2

2

2

2

2

2

2

1

5

1

2

1

5

1

4

1

4

1

2

1

5

1

5

1

1

0

2
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الم�ستوى الرابع لطلبةالفرع الأدبي والفندقي )الم�ستوى الا�ضافي (
22

اذا كان قَ )س( = 3س - 10س
فجد قاعدة الاقتران ق )س( علماً بان النقطة 

)3،2( تمر بالاقتران .

اذا كان ق )س( قابل للاشتقاق وكان قَ )س( = 
3س - 4س + 1 فجد ق )-1( علماً بان ق )3( = 2.

اذا كان ميل المماس للمنحنى ق )س( عند النقطة 
)س،ص( يساوي )4س + 6س - 3 (

فجد قاعدة الاقتران ق علماً بان منحنى الاقتران ق 
يمر بالنقطة )-2 ، 0( .

اذا كان ميل المماس لمنحنى الاقتران ق )س( عند النقطة 
)س,ص( هو )3س - 2س (فجد قاعدة الاقتران ق )س( 

علماً بانه يمر بالنقطة )2 ، 6( . قَ )س( .دس =    2س + 1 .دس
ق )س( = س + س + جـ

نجد )جـ(         )3،1( تحقق
3 = 1 + 1 + جـ          جـ = 1

ق )س( = س + س + 1

قَ )س( .دس =    3س - 10س .دس
ق )س( = س - 5س + جـ
نجد )جـ(       )3،2( تحقق

3 = )2( - 5 )2( + جـ           جـ = 15
        ق)س( = س - 5س + 15

قَ )س( .دس =    3س - 4س + 1 .دس
ق )س( = س - 2س + س + جـ

نجد )جـ(        ق )3( = 2تحقق
2 = )3( - 2 )3( + 3 + جـ         جـ = -10

ق )س( = س - 2س + س - 10
ق )-1( = )-1(-2)-1( -10-1= -14

ميل المماس = قَ )س( = 4س + 6س - 3
     قَ )س( .دس =    4س + 6س - 3 .دس

ق )س( = س + 2س - 3س + جـ
نجد )جـ(       النقطة )-2 , 0 ( تحقق

x 3 - )2-(2 + )2-( = 0 -2 + جـ          جـ = -6
ق )س( = س + 2س - 3س -6

ميل المماس = قَ )س( = 3س - 2س
      قَ )س( .دس =      3س - 2س .دس

ق )س( = س - س + جـ
نجد )جـ(        النقطة )2 ، 6 ( تحقق

6 = )2( - )2( + جـ          جـ = 2
ق )س( = س - س + 2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2
2

3

3

3

3

3

3

2

3

2

3

2

4

3

4

3

4

3

3

3

3

3
3

)1

)2

)3

)4

)5

اذا كان قَ )س( = 2س + 1
فجد قاعدة الاقتران ق )س( علماً بان النقطة 

)3،1( تمر بالمنحنى .

التفسير الهندسي :

أسئلة :

الحل :

* اذا طلب منا السؤال ق)س( واعطانا قَ)س(
  فإننا ندخل التكامل على طرفين ونكامل .

* تذكر ان           ميل المماس = المشتقة
* يجب ايجاد )جـ( ثابت التكامل في هذا النوع  من الاسئلة .

* النقطة المعطاه تحقق الاقتران ونجد منها )جـ( .

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

المماس لمنحنى الاقتران ق  اذا كان ميل 
) 2 عند النقطة )س,ص( يساوي )4س - 

بالنقطة  يمر  بانه  علماً  ق  الاقتران  قاعدة  فاكتب 
. )8 ، 1(

ميل المماس = قَ )س( = ) 4س - 2 (
      قَ )س( .دس =     ) 4س - 2 ( .دس

ق )س( =                       + جـ

نجد )جـ(        النقطة )1 ، 8 ( تحقق
8 =                              + جـ           جـ = 7

ق )س( =                          + 7

3

3

3

4

4

4

)4س - 2(

)2 - 1 x 4(

)4س - 2(

16

16

16

)6

الحل :
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قَ )س( .دس =    6هـ    -                 .دس
ق )س( = 3هـ   - لو  س + هـ    + جـ

نجد )جـ(        النقطة )1،0( تحقق
1 = 3هـ - لو  هـ + جـ

1 = 3 - 1 + جـ           جـ = -1
      ق )س( = 3هـ   - لو  س + هـ  -1

اذا كان قَ )س( = 6هـ    - 

فجد قاعدة الاقتران ق علماً بان النقطة )1،0( تقع
على منحنى الاقتران ق .

المماس لمنحنى الاقتران ق  اذا كان ميل 
النقطة )س,ص( يساوي )هـ (فجد ق )2( عند 

. )3 بالنقطة )0 ،  المنحنى يمر  بان  علماً 

اذا كان ميل المماس لمنحنى الاقتران ق )س( 
عند النقطة )س,ص( يساوي )3س-1()س+5(

فجد قاعدة الاقتران ق )س( علماً بان
ق )2( = -3 .

اذا كان ق )س(=               + 8 هـ   , س = هـ  
فجد قاعدة الاقتران ق علماً بأن الإقتران يمر 

بالنقطة ) 0 , 5 (

اذا كان ميل المماس الاقتران ق )س(عند النقطة 
)س,ص( يساوي )2-         (وكان المنحنى يمر 

بالنقطة )       , 1(  فجد قاعدة الاقتران ق 

ميل المماس = قَ )س( = )3س - 1()س+5(
       قَ )س( =      )3س - 1()س+5(.دس

       3س  + 15 س - س -5 .دس 
ق )س( =     3س + 14س- 5 .دس

ق )س( = س + 7س - 5س + جـ
نجد )جـ(         ق)2( = -3  تحقق

-3 = )2( + 7)2( - 5 )2( +جـ
                  جـ = -29

ق )س( = س + 7س - 5س - 29
ميل المماس = قَ )س( = 2-

       قَ )س( .دس =     2- س .دس
ق )س( = 2س + س   + جـ
ق )س( = 2س +          + جـ

نجد جـ        النقطة )        , 1(  تحقق
1  =2×         +          + جـ

1  =1 + 2+ جـ             جـ = -2
ق )س( = 2س +          -2

       قَ )س( .دس =                   + 8 هـ   .دس
ق )س( = لــو  س + هـ   +4 هـ    + جـ

نجد جـ        النقطة )0 , 1(  تحقق
5  = لــو هـ + 4 هـ  + جـ = 2 لــو هـ + 4 × 1 + جـ

5  =2+ 4 + جـ           جـ = -11
      ق )س( = لــو  س + هـ    + 4 هـ    -1

* ملاحظة : لــو هـ   = ن لــو هـ  = ن
                           لــو 1 = 0 ، لــو = 1

ميل المماس = قَ )س( = ) هـ (
      قَ )س( .دس =     ) هـ ( .دس

ق )س( = هـ   + جـ
نجد )جـ(        النقطة )0 ، 1( تحقق

ق )0( = هـ + جـ = 3
              = 1 + جـ = 3           جـ = 2 

ق )س( = هـ   + 2

3

3

3

2
2

2

2

2
2

0 2

2

هـ

هـ

هـهـ

هـهـ

هـ

هـ

ن

2 2س

2س

2س

2س

2-

1-

2

2

2

2

س

س

س

0

س

س

1

1

1

1

1

1
1

1

1

1
11

س + هـ

س + هـ

س

س

س

س
س+هـ

س+هـ

2

2
212

)8

)7

)11

)10

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

2س

2س

2س

2س

0

000

000

هـ

هـ

هـ

)9

الحل :
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يتحرك نقطة مادية في خط مستقيم بتسارع ثابت 
مقداره ت)ن( = 12م/ث

جد سرعتها بعد مرور زمن مقداره ن علماً
بان السرعة الابتدائية ع)0( = 7

يتحرك جسم على خط مستقيم بحيث ان سرعته 
تساوي ع)ن( = 4ن + 8 جد المسافة التي يقطعها 

الجسم بعد مرور 4 ثواني ،
 علماً بان موقعه الابتدائي ف)0( = 3 .

ع )ن( =  2ن + 4
     ع)ن( .دن =   2ن + 4 .دن

ف )ن( = ن + 4ن + جـ
نجد )جـ(        ف )0(= 6 تحقق

6 = )0( + 4 )0( + جـ       جـ = 6
ف )ن( = ن + 4ن + 6

ف )3( = )3( + 4)3( + 6
# المسافة بعد ثلاث ثواني = 27م

ت )ن( = 12
        ت)ن( .دن =     12 .دن

ع )ن( = 12ن + جـ
نجد )جـ(         ع)0( = 7 تحقق
x 12 = 7 0 + جـ          جـ = 7

ع)ن( = 12ن +7

ع )ن( = 4ن + 8
    ع )ن( .دن =    4 ن + 8 .دن

ف)ن( = 2ن + 8ن + جـ
نجد )جـ(         ف)0( = 3 تحقق

x 8 + )0(2 = 3 0 + جـ         جـ = 3
ف )ن(  = 2ن + 8ن + 3

3 + 4 x 8 + )4(2 =  )4( ف
          =67م 

2

2

2

2

2

2

)1

)2

)3

يتحرك جسم بحيث تكون سرعته تعطى بالعلاقة
 ع )ن( = )2ن + 4(م/ث

جد المسافة التي يقطعها الجسم بعد مرور )3(
ثواني من بدأ الحرك ، علماً بان الموقع الابتدائي

ف )0( = 6 .

التفسير الفيزيائي:

أسئلة :

الحل :

* تذكر ان
ت )ن(     نكامل       ع )ن(     نكامل       ف )ن(

* في هذا النوع من الاسئلة يجب التخلص من
ثابت التكامل )جـ( وذلك بايجاد نقطة التحقق

المعادلة ) الاقتران ( .

الحل :

الحل :

2

2

2

24
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سليم الخطيب 0786230407الوحدة الرابعة : التكامل وتطبيقات التكامل

الم�ستوى الرابع لطلبةالفرع الأدبي والفندقي )الم�ستوى الا�ضافي (

يتحرك جسم على خط مستقيم بحيث ان سرعته بعد 
ن ثانية تعطى بالعلاقة ع)ن( = 3)ن + 1( م/ث.

فجد المسافة التي يقطعها الجسم بعد ثانيتين من بدء 
الحركة , علماً بان موقع الجسم الابتدائي ف)0( = 1م .

بالقاعدة يعطى  تسارع  وكان  جسم  تحرك 
6ن م /ث, فجد المسافة  التي يقطعها  ت)ن( = 

الثواني من بدء الحركة بعد مرور ن من  الجسم 
علماً بان ع)0( = 2 ، ف)0( = 5

ت)ن( = 6ن
      ت)ن( .دن =     6ن .دن

ع)ن( = 3ن + جـ
نجد )جـ(        ع)0( = 2 تحقق

2 = 3)0( + جـ         جـ = 2
ع)ن( = 3ن + 2

     ع)ن( .دن =     3ن + 2 .دن
ف)ن( = ن + 2ن + جـ

نجد )جـ(        ف)0( = 5 تحقق
5 = )0( + 2)0( + جـ          جـ = 5

ف)ن( = ن + 2ن + 5

ع)ن( = 3)ن + 1(

     ع)ن( .دن =     3)ن + 1( .دن

ف)ن( = )ن + 1( + جـ

نجد )جـ(         ف)0( = 1 تحقق

1 = )0 + 1( + جـ         جـ  = 0

ف)ن( = )ن + 1(

ف)2( = )2 + 1( = 27م

3

3

3

3

3

3

2

2

2

2

2

2

3

)4

)5

الحل :

الحل :

2

انطلق جسم بسرعة ابتدائية ع)0( = 40م/ث
ويتسارع بمقدار ثابت وفق العلاقة

ت)ن( = -10 م/ث , فجد المسافة التي يقطعها 
الجسم بعد مرور) 4( ثواني اذا علمت ان

ف)1( = 80م.

ت)ن( = -10
     ت)ن( .دس =      -10 .دن

ع)ن( = -10 ن + جـ
نجد )جـ(         ع)0( = 40 تحقق

x 10- = 40 0 + جـ         جـ = 40
ع)ن( = -10ن + 40

     ع)ن( .دن =   -10ن + 40 .دن
= ف)ن( = -5)ن( + 40ن + جـ
نجد )جـ(        ف)1( = 80 تحقق

x 40 + )1(5- = 80 1 + جـ
         جـ = 45

ف)ن( = -5)ن( + 40ن + 45
125 = 45 + 4 x 40 + )4(5- = )4(ف

المسافة التي يقطعها الجسم بعد مرور
4 ثواني = 125م

2

2

2

2

2

)6

23
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سليم الخطيب 0786230407الوحدة الرابعة : التكامل وتطبيقات التكامل

الم�ستوى الرابع لطلبةالفرع الأدبي والفندقي )الم�ستوى الا�ضافي (

النمو  لقانون  ما يخضع  بلدة  اذا كان عدد سكان 
2 % سنويا و كان  بانتظام و استمرار   يتزايد  ، و 

1990 م ،  40 ألف نسمة عام  عدد سكانها 
2040 م . فكم سيبلغ عدد سكانها عام 

بربح  دينار من مصرف   10000 مبلغ  اقترض علي 
 % 4 بنسبة ربح مقدارها   ، النمو  قانون  مركب وفق 

بعد مرور  الذي سيسدده علي  المبلغ  ، جد جملة  سنويا 
خمسة و عشرون سنة .

بمعدل  و  الاضمحلال  قانون  وفق  مشعة  مادة  تتحلل 
المشعة  المادة  كتلتة  جد   . سنويا   0.0002 تناقص 

الاصلية  الكتلة  بأن  علما  سنة   5000 مرور  بعد  المتبقية 
540 غراما .

و بصورة مستمرة   ، الزمن  يتناقص ثمن عقار بمرور 
 . سنويا   %5 بمعدل  الاضمحلال  قانون  وفق  منتظمة 

80000 دينار ، فكم يصبح ثمنه  فاذا كان ثمنه الاصلي 
40 سنة ؟  بعد مرور 

بنسبة  النمو  قانون  وفق  مستمرة  بصورة  البكتيريا  تتكاثر 
200% في الساعة ، جد عددها بعد نصف ساعة ، 

. 500000 بأن عدد ها الابتدائي  علما 

× هـ oع  ع)ن( =   
ع)ن( = 40000 × )2.7( 0.02 × 50 

ع)ن( = 40000 × )2.7(
ع)ن( = 108000

ع)50( = 108000 نسمة في 2040 م .

× هـ oع  ع)ن( =   
ع)ن( = 10000 × هـ 

ع)ن( = 10000 × 2.7 
25 سنة  27000 دينار جملة المبلغ بعد  ع)ن( = 

× هـ oع  ع)ن( =   
ع)ن( = 540 × هـ

ع)ن( = 540 × )2.7(
540   = 200 غرام بعد مرور 5000 سنة 

27 ع)ن( =  

× هـ oع  ع)ن( =   
ع)ن(  = 80000 × هـ

ع)ن( = 80000 × )2.7(
  

( )2

80000

27 ع)ن( = 

ع)ن( = 10973.9 دينار بعد مرور 40 سنة 

× هـ oع   ع)ن( =   
ه

×
1
2

2 ع)ن( = 500000 ×  
ع)ن( = 500000 × ) 2.7(

ع)ن( = 1350000

)1

)2

)3

)4

)5

oع    × هـ         ع)ن( = 
oع  : قيمة ابتدائية   

هـ : عدد نيبيري ثابت ≈ 2.7 
ن : الزمن 

أ : ثابتا عدديا 

أن

أن

أن

أن

أن

أن

25 × 0.04

5000×0.0002-

40×0.05-

1-

2-

1

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

معادلة النمو و الاضمحلال :

24
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سليم الخطيب 0786230407الوحدة الرابعة : التكامل وتطبيقات التكامل

الم�ستوى الرابع لطلبةالفرع الأدبي والفندقي )الم�ستوى الا�ضافي (

من  المتبقية  الملح  كتلة  الماء و تخضع  الملح في  يذوب 
اذا وضعت  لقانون الاضمحلال  الماء  الذوبان في  دون 

بعد  الكمية  الماء ، فذاب نصف  الملح في  10كغم من 
المتبقية من دون  الملح  كتلة  ، فجد  ربع ساعة  مرور 

الذوبان في الماء بعد ساعة و ربع الساعة .

 ، النمو  قانون  وفق  مستمرة  بصورة  ما  مرتبة  سكان  عدد 
 600000 بلغ عدد سكانها  0.8 % سنويا ، فإذا  بنسبة 

نسمة 
2135 م . 2010 م ، فكم سيبلغ عدد سكانها عام  عام 

× هـ oع  ع)ن( =   
أ 

ه
× −1

4   × 10 = )
 1

4
ع) 

أ 

ه
−
4   × 10 = 5

 
أ 

ه
−
4  = 0.5

أ    −ه = 4)0.5(
أ  −ه   = 0.0625 

× هـ oع  ع)ن( =   

ع)125( = 600000 ×  هـ  

ع)125( = 600000 × هـ 

ع)125( = 600000 × 2.7 

125 سنة  1620000 نسمة بعد  ع)125( = 

)6

)7

أن

أن

الحل :

الحل :

125×0.008

الزمن        بمرور  النمو  قانون  وفق  أرض  قطعة  سعر  يتزايد 
400 ألف  و بصورة مستمرة فإذا ازداد سعرها من  

3 سنوات ، فجد بعد  دينار الى800 ألف دينار خلال 
30 سنة. مرور 

× هـ oع  ع)ن( =   

ع)10( = 400000 × هـ

800000 = 400000 × هـ

   2 = هـ

× هـ oع  ع)ن( =   

ع)30( = 400000 × هـ

ع)30( = 400000 × )ه10أ(

ع)30( = 400000 × 2

ع)30( = 3200000 دينار في خلال 30 سنة 

)7

أن

أن

الحل :

10أ

10أ

30أ

3

3

10أ

25
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سليم الخطيب 0786230407الوحدة الرابعة : التكامل وتطبيقات التكامل

الم�ستوى الرابع لطلبةالفرع الأدبي والفندقي )الم�ستوى الا�ضافي (

المساحة =        ق)س( - هـ)س( .دس
حيث : ق)س( =  الاقتران العلوي , هـ)س( = الاقتران السفلي

                  ب = العمود الذي على يمين المساحة
                    أ = العمود الذي على يسار المساحة

ب

أ

26

كل ق)س( , ص , هـ)س( , ... هو اقتران

كل س = عدد هو عمود

معادلة محور السينات  ص = صفر »اقتران«

إذا أعطانا فترة      أ ، ب     فإن س = أ , س = ب »أعمدة معطاه«

نهتم بالأعمدة المعطاه

* ملاحظات �أ�سئلة الم�ساحة »مفاتيح الحل«

النوع الاول : يعطينا اقترانات ويطلب منا المساحة
النوع الثاني : يعطينا رسمة ويعطيانا مساحة ويطلب منا تكامل

نحدد الاقترانات والاعمدة المعطاه
نساوي الاقترانات ببعضها

نضع القانون :

نرسم فقط للمعرفة المساحة المحصورة  » للعلم فقط«
* يجب ان تكون المساحة دائماً موجبة

        يمكن الاستفادة من قانون : » لا يحتاج للرسم«
      المساحة =            ق)س( - هـ)س(   .دس

)1

)2

)3

)4

)5

)1

)2

)3

)4

حساب المساحة باستخدام التكامل المحدود

خطوات الحل:-

هنالك نوعان من الاسئلة:-

ب

أ

أب

ق)س(

هـ)س(
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سليم الخطيب 0786230407الوحدة الرابعة : التكامل وتطبيقات التكامل

الم�ستوى الرابع لطلبةالفرع الأدبي والفندقي )الم�ستوى الا�ضافي (

المساحة =         ق)س( - ص  .دس =       2س  - 1 .دس =   س - س      =  )25 - 5( - )1 - 1(  =  20  = 20

المساحة =        ق)س( - ص .دس =        2س  + 2 .دس =   س + 2س         =  )9 + 6( - )1 + 2(   =   12   = 12

المساحة =        ص - ق)س( .دس =        0 - )2- س( .دس =         س  - 2 .دس =             -2س       =  )18 - 12( - )2 - 4(   =  8  = 8

المساحة =          ق)س( - ص  .دس =         3س .دس =   س       =   8 - 1   =   7  = 7

5

1

3

1

6

2

2

1

6

2

6

2

2

1

5

1

3

1

27

اذا كان ق)س( = 2س - 1 , فاحسب المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران ق)س( ومحور السينات والمستقيمين
 س = 1 , س = 5

اذا كان ق)س( = 2س + 2 , فاحسب المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران ق)س( ومحور السينات والمستقيمين  
س = 1 , س = 3

احسب المساحة للمنطقة المغلقة المحصورة بين منحنى الاقتران ق)س( = 2 - س  ، ومحور السينات
والمستقيمين س = 2 , س = 6

احسب مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين منحنى الاقتران ق)س( = 3س    ومحور السينات 
على الفترة    1 ، 2

الاقترانات
ق)س( = 2س - 1

    ص = 0

الاقترانات
ق)س( = 2س + 2

    ص = 0

الاقترانات
ق)س( = 2- س

    ص = 0

الاقترانات
ق)س( = 3س

    ص = 0

الاعمدة
س = 1
س = 5

الاعمدة
س = 1
س = 3

الاعمدة
س = 2
س = 6

الاعمدة
س = 1
س = 2

ق)س( = ص
2س - 1 = 0

س =          ..... تهمل

ق)س( = ص
2س + 2 = 0

س = -1  ..... تهمل

ق)س( = ص
2- س = 0

س = 2

ق)س( = ص
3س = 0

س = 0  ..... تهمل

)1

)2

)3

)4

أسئلة النوع الأول :

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

2

2

ص = 0

م

م

م

م

5

3

6

2

1

1

2

1

ص = 0

ص = 0

ص = 0

1

س

5
5

3

6

1

3

6

2

1
2

2

2

2

2

2

2

2

3

1

1

2

2

1

2

1

ق)س( = 2س - 1

ق)س( = 2س + 2

ق)س( = 2 - س

ق)س( = 3س
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سليم الخطيب 0786230407الوحدة الرابعة : التكامل وتطبيقات التكامل

الم�ستوى الرابع لطلبةالفرع الأدبي والفندقي )الم�ستوى الا�ضافي (

المساحة =         ق)س( - ص .دس =         6 + 2س .دس =   6س + س         =  )24 + 16( - )0 + 0(  = 40   = 40

المساحة =       ق)س( - ص .دس =         9 - س .دس =  9س -                      =   )27 - 9( - )-27 + 9( =  36  = 36

المساحة =          ص - ق)س(.دس =       0- )س+2 س-3(  .دس =       3 - س  - 2س .دس =   3س -               - س
=                  =  ) 9 - 9 + 9- ( - ) 1 -             - 3 (   =                     

المساحة =          ص -  ق)س( .دس =        .- )س -2 س(  .دس =          2س - س  .دس =   س -
=                =  ) 0 - 0 ( - )          - 4 (   =               

4

0

3

3-

1

3-

2

0

1

3-

1

3-

2

0

2

0

4

0

3

3-

28

جد مساحة المنطقة المحصورة بين الاقتران ق)س( = 6 + 2س ومحور السينات في الفترة     0 ، 4

احسب مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين منحنى الاقتران ق)س( = 9 - س  ومحور السينات

احسب مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين منحنى الاقتران ق)س( = س + 2س - 3 ومحور السينات

احسب مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين منحنى الاقتران ق)س( = س - 2س   ومحور السينات

الاقترانات
ق)س( = 6 + 2س

    ص = 0

الاقترانات
ق)س( = 9 - س

    ص = 0

الاقترانات
ص = 0

ق)س( = س + 2س - 3

الاقترانات
ق)س( = س - 2س

    ص = 0

الاعمدة
س = 0
س = 4

  الاعمدة
       لا يوجد

  الاعمدة
      لا يوجد

  الاعمدة
      لا يوجد

ق)س( = ص
6 + 2س = 0

س = -3  ..... تهمل

ق)س( = ص
)3 - س()3 + س( =0 9 - س = 

س = 3 ، س = -3  .....اعمدة

ق)س( = ص
)س - 1()س +3( = 0 س + 2س - 3 = 0

س = 1 ، س =  - 3 .....اعمدة

ق)س( = ص
س)س - 2( = 0  س - س = 0

س = 0 ،  س = 2   ..... اعمدة

)5

)6

)7

) 8

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

3
33 3

33
3

3

ص = 0

ص = 0

ص = 0

س
44 8

3232
س

1

4

4

3

1

3

1

2

1
2

2

2
2 2

2

2

2

2

2 2
3

3

2

22

2

2

3-

3-

3-

3-

0

ق)س( = 6 + 2س

ق)س( = 9 - س

ق)س( = س + 2س - 3

ق)س( = س - 2س

3
3س

ص  = 0
2

2

س = 0

م

م

م

م

4

3

1

2

0

3-

3-

0
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سليم الخطيب 0786230407الوحدة الرابعة : التكامل وتطبيقات التكامل

الم�ستوى الرابع لطلبةالفرع الأدبي والفندقي )الم�ستوى الا�ضافي (

المساحة =         ص - ق)س( .دس =        4 - س .دس =   4س -           

=              = )            + 8- ( - )           - 8 (  =               

س(=3س
هـ)

المساحة =         ص - ق)س( .دس =      -3-)س -4(  .دس =         1- س .دس   =   س -
=              = )            + 1-(-)           - 1( =               

س(= 6س
ق)

المساحة =         هـ)س( - ق)س( .دس =        2س - س .دس =  س -
=              = )0 - 0( - )           - 4(  =               

ص  = 4

س = -1س = 1

ص  = -3

22-

المساحة =         ق)س( - هـ)س( .دس =       6س  - 3س .دس =  3س - س
4 =   4  =  )0 - 0( - )8 - 12(  =                

2

2-

2

0

2

0

2

0

2

0

1

0-

1

0-

1

0-

2

2-

29

جد مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين منحنى الاقتران ق)س( = س   والمستقيم ص = 4

جد مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين منحنى الاقتران ق)س( = س , هـ)س( = 2س

جد مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين منحنى الاقترانين  ق)س( = 6س , هـ)س( = 3س

احسب مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين منحنى الاقتران ق)س( = س - 4 والمستقيم ص = -3

الاقترانات
ق)س(   = س

هـ)س( = 4

الاقترانات
ق)س(  = 6س
هـ)س( = 3س

الاقترانات
ق)س( = 6س
هـ)س( = 3س

الاقترانات
ق)س( = س - 4

    ص = -3

  الاعمدة
      لا يوجد

  الاعمدة
      لا يوجد

  الاعمدة
       لا يوجد

الاعمدة
    لا يوجد

ق)س( = ص
س = 4

س = 2 ، س =  -2  ..... اعمدة

ق)س( = هـ)س(
س = 2س  س)س - 2( = 0 

س = 0 ، س = 2  .....اعمدة

ق)س( = هـ)س(
6س = 3س     3س   )س - 2( = 0

س = 0 ،   س = 2 .....اعمدة

ق)س( = ص
)س - 1()س + 1( = 0  س - 4 = -3

س = 1  س = -1   ..... اعمدة

)9

)10

)11

)12

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

3
س

2

2

22

1

2-

2

22

2

2

2

2

2

22

2

2

2 2

3

2

2

2

2

0

0
3

1-

3

3

3333

س

س

883232

3

(= س3
ق)س

ق)س( = س -4

س
2 =

س( 
هـ)

ق)س( = س

333
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س(
ق)

المساحة =         ص - ص  .دس =       س + 6 - س .دس =            + 6س -                 
=               = )           + 12 - 2 ( - )9 - 18 +           (  =               

المساحة =         هـ)س( - ق)س( .دس =        س +1 )س + س  (.دس =    1  - س .دس  =  س -
=               =  )           - 1-( - )          - 1(  =               

م    =         ق)س( - ص .دس =         4  - 2س  .دس =   4س - س            =   )8 - 4( - )-4 - 1(  =   9   = 9

م  =            ص - ق)س( .دس =        -  س .دس =                          =  ) 0 + 4 ( =   4    =  4

م   =          ص - ق)س( .دس =       0-)4-2 س( .دس  =       2س  - 4 .دس =  س - 4س        =  )9 - 12( - )4 -8(  =  1  = 1

م  =          ق)س( - ص .دس =      س .دس =                     =           - 0  =          =

3

2-

1

1-

1

1-

1

1-

2

1-

0

2-

0

2-

3

2

3

2

3

2

1

0

1

0

2

1-

3

2-

30

جد مساحة المنطقة المغلقة بين منحنى الاقتران ق)س( = 4 - 2س ومحور السينات في الفترة     -1 , 3

احسب  مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين ق)س( = س   ,    ومحور السينات والمستقيمين س = -2 , س = 1

المساحة الكلية = م   + م     = 9 + 1 = 10

المساحة الكلية = م    + م     = 4 +           = 

احسب مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين منحنى الاقتران ص = س     ،      ص  -  س  =   6

احسب مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين منحنى الاقتران ق)س( = س + س , هـ)س( = س + 1

الاقترانات
ص   = س

ص   = 6 + س

الاقترانات
ق)س( = س + س

هـ)س( = س + 1

الاقترانات
ق)س( = 4 - 2س

ص = 0

الاقترانات
ق)س( = س

ص = 0

الاعمدة

الاعمدة

الاعمدة
س = -1

س = 3

الاعمدة
س = -2

س = 1

ص = ص
س = س + 6  س - س -6 =0

)س - 3()س + 2(= 0         س = 3 , س = -2..أعمدة

ق)س( = هـ)س(
س + س = س + 1  س = 1 

س = 1 , س = -1  .....اعمدة

ق)س( = ص
4 - 2س = 0

س = 2 ..... عمود

ق)س( = ص
س   =    صفر

س =   صفر ..... عمود

)14

)13

)15

)16

الحل :

الحل :

الحل :

الحل :

3

1

2

0

2-

2
1

2
1

1

1

2

2

2
22

2

33 22 2

2

2 2

2

3

3

33

3

31

2 2

1

1

1

1

2

2

2

2

1-

1-

2-

2

0

3

23
2366

س

سس

98125125

3
3

3

33

3

23

هـ)س(

ص

ص

3333
1144

11-

32-

س = 3
س = 2

ق)س(

ص  = 0س = 1 م

م

1

2

س(
ق)

س = -2
س = 1

س = 0

مص = 0

م

1

2

4

44
44

44

-س

1س
117

11
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ق)س(
س(

ق)

م  =           ص - ق)س( .دس =        0- )س - س ( .دس =          س - س .دس =              -                      =  ) 0 -  0 (- )          -          ( =

م  =           ص - ق)س( .دس =        4- )س -4 ( .دس  =         8 - س .دس =  8س -                     =  )16 - 4( - )0 - 0( = 12   =12

م  =        ق)س( - ص .دس =        س - س .دس =              -                 = )          -         ( - ) 0 - 0 ( =

م  =          ق)س( - ص .دس =        س - 4 - 4 .دس =       س - 8 .دس =             -8       = )64- 32( - ) 4 - 16(  =  44 = 4

0

1-

2

0

2

0

2

0

0

1-

0

1-

1

0

1

0

4

2

4

2

4

2

احسب  المساحة للمنطقة المحصورة المغلقة بين منحنى الاقتران ق)س( = س  - س   ,     ومحور السينات

احسب  مساحة المنطقة المغلقة المحصورة بين منحنى الاقتران ق  )س( = س  - 4 , والمستقيم ص = 4
على الفترة      0 , 4

المساحة الكلية = م   + م    =          +          = 

المساحة الكلية = م    + م    = 12 + 44 = 56

الاقترانات
ق)س( = س - س

ص = 0

الاقترانات
ق)س( = س - 4

ص = 4

الاعمدة

الاعمدة
س = 0
س = 4

ق)س( = ص
س - س   = 0  س - س = 0   س )س-1()س+1( = 0

س = 0, س = 1, س = -1  ..... اعمدة

ق)س( = ص
س - 4 = 4  س = 8

س = 2  ..... اعمدة

)17

)18

الحل :

الحل :

0
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3

3
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3 3

3
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32

المساحة =       ق )س( - ص .دس =     9 - س  .دس = 9 س -
36 = 18 + 18 = ) 9 + 27- ( - ) 9- 27 ( =                   
                 التكلفة = السعر × المساحة = 30 × 36 = 1080

3

3-

3

3-

يمثل الشكل المجاور الواجهة الامامية لمجمع رياضي مدخل المجمع يمثله منحنى الاقتران ق)س( = 9-س ،
ما تكلفة إنشاء باب حديد اذا كان سعر المتر المربع منه يساوي )30 ( دينار.

الاقترانات
ق)س(= 9- س

ص = 0

ق )س( = صالاعمدة
9- س = 0

س = 3
س = -3

)19

الحل :

3
3-

2

2

2

2

3
3س

33-

م

33-

ق)س(

الحل :

الحل :

الشكل المجاور يمثل منحنى الاقتران ق)س( , ل)س(   اذا علمت ان
فجد مساحة المنطقة المغلقة المحصورة على الفتر ة    1 ، 3

يمثل الشكل المجاور منحنى الاقتران ق)س( , هـ)س(   اذا علمت ان المساحة المغلقة المحصورة بين منحنى الاقترانين )3( وحدات
مربعة  وكان

فجد 

     2ق)س( .دس = 12

     2ق)س( .دس = 24

     ق)س( .دس = 12

     هـ)س( .دس 

     ق)س( .دس = 6

المساحة =        ق)س( - ل)س( .دس =       ق)س( .دس +       ل)س( .دس = 6 - 4 = 2

المساحة =        ق)س( - هـ)س( .دس
 ـ)س( .دس              3  =         ق )س( .دس -           ه

 ـ)س(.دس = 9  ـ)س( .دس                      ه            3   =  12 -           ه

نرتب المعطيات

نرتب المعطيات

     ل)س( .دس = -4

     ل)س( .دس = 4

)20

)20

3

1

ب

أ

ب

أ
ب

بأ

أ

ب

أ
ب

أ

ب

أ

ب

أ

3

1

3

1
3

1

3

1

3

1-

1

3
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هـ)س(

1

أ

3

ب

ق)س(
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الحل :

اذا كانت رسم الاقتران فوق  محورالسينات على
الفترة     أ ، ب     فان :

            ق)س( .دس = المساحة = م 1
اذا كانت رسم الاقتران ق)س( تحت محور السينات على 

الفترة     أ , ب     فان :
       ق)س( .دس = - المساحة  = - م

بالاعتماد على الرسم المجاور اذا كان م    =8 ،   م      =5
فجد قيمة :

يمثل الشكل المجاور المنطقة المغلقة المحصورة بين منحنى 
الاقتران   ق  ومحور السينات في الفقرة     أ  ، ب 

فاذا علمت ان مساحة )م   ( تساوي 6 وحدات مربعة ،
        ق )س( .دس = -4 

فجد مساحة ) م     (

الشكل المجاور يبين المساحة المحصورة بين منحنى الاقتران 
ق)س( ومحور السينات  فجد قيمة ما يلي :

     ق)س( .دس

علماً بأن        م  = 2  ،  م  = 6  ،  م  = 5

       ق)س( .دس = - م  = - 8

         ق)س( .دس = 2

 ق)س( .دس = 

      ق)س( .دس =       ق)س( .دس +         ق)س(.دس
-4 = م   - م
-4 = 6 - م

   م    =  10

        ق)س( .دس = -        ق)س( .دس = 4

     ق)س( .دس

       ق)س( .دس = م  = 5

       ق)س( .دس =        ق)س( .دس
        + ق )س( .دس  = 2 - 6 = -4

      ق)س( .دس =        ق)س( .دس +      ق)س( .دس 
+     ق)س( .دس = 2 - 6 + 5 = -4

     ق)س( .دس

      ق)س( .دس =       ق)س(.دس+     ق)س(.دس                
3- = 5 + 8 - =                                  

33

أسئلة على النوع الثاني :

أسئلة :

ملاحظات :-
)1

)2

)1

)3

)2

أ (

أ (

أ (

د (

ب(

ب(

ب(

ج(

ج(

ج(

الحل :

الحل : ب

أ

ب

أ

ب

أ

أ (     ق)س( .دس
0

1-

ج(     ق)س( .دس
3

1-

ب(     ق)س( .دس
2

1-

د (     ق)س( .دس
1-

2

ب

أ

0

1-

ب

أ

ب

بجـب
أ

جـأأ

1-

2

ب

أ

ج

ب

ج

ب

2

1-

2

1-

3

1-3

2

0

1-

0

1-

2

0
2

0

ج

ب

ج

أ

ج

أ

1

1

2

2

ق)س(

ق)س(

ق)س(

ق)س(

أ

أ

أ

أ

ب

ب
س

ص

ب

2
ب

ج

ج

م

م

م

م

1

1

1

2

2

2

2

ق)س(

1- 3
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2

م م

م

1 3
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1
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الحل :

ملاحظة :

يمثل الشكل المجاورالمنطقة المغلقة المحصورة بين منحنى 
الاقتران ق )س(ومحور السينات على الفترة     أ  ،  ب 
فاذا علمت ان مساحة )م 1 ( تساوي )6( وحدات 

     ق)س( .دس = - 4 مربعة ،                                            فجد ساحة )م2(

     ق)س( .دس = م   - م

-4 = 6 - م
         م   = 10

يمكن ان يكون التكامل قيمته سالبة ولكن 
المساحة دائماً موجبه .

)4

ب

أ

ب

أ

ملاحظة :

مثال 1 :

مساحة المثلث =       × القاعدة × الارتفاع
مساحة المربع = ) الضلع (

مساحة المستطيل = الطول × العرض

بالاعتماد على الرسم المجاور لمنحنى   ق
المعرف على الفقرة      -1 ، 5

اوجد          ق )س( .دس

21
2

2

2

2

1

5

1-

1-

2-

1 3 4

4

6

ق)س(

الحل :

       ق )س(.دس = م  + م   - م     + م     + م
14 = 8 + 2 - 2 + 4 =                                     

م    = مساحة  مستطيل = 1 × 4 = 4
م    = مساحة مثلث =       × 1 ×4 = 2
م    = مساحة مثلث =       × 1 ×2 = 1
م    = مساحة مثلث =       × 1 ×4 = 2

م    = مساحة  مستطيل = 2 × 4 = 8
5

1-

1-

2-

1

1

2

2 1

3

3

4

4

5

5

× ×× ×× ×× ×× ×× ×× ×× ×× ×× ×
3 4

4

6

م
1م

2

3م

4م
5م

2
2
2

1
1
1

ق)س(

الحل :

مثال 2 :

بالاعتماد على الرسم المجاور لمنحنى   ق
المعرف على الفقرة      -2 ، 3

اوجد          ق )س( .دس

       ق )س(.دس = م  + م   - م 
2.5 = 2 +        - 1 =                                     

م    = مساحة مثلث =       × 2 ×1 = 1
م    = مساحة مثلث =       × 1 ×1 = 
م    = مساحة مستطيل = 2 ×1 = 2

3
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2-

2-

1-

1-

2-

2-

1-

1-

1

1

1

1
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2

2 1

3
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2
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. دس =  2س
4س
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 + حـ   
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 الحل:
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 . دس 

 =
3س 3

3
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س
1

2
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 + حـ 

س 33 – 2= س
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 حاس( .دس2 –س 1)   
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2س 4
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 365ص  1جدزيب 

 .دس  3( 2س + 3)

 الحل:

 .دس  9س + 33+  3س1

 =
3س 4

3
  +

2س 12

2
 س + حـ9+  

 =
3س 4

3
 س + حـ9+  3س6+  

 
س

س

2س

3

5
  0.دس         ، س <  

 الحل:

س
1

3



 س( . دس 5 – 3)س

س =
5

س 5 - 3
2

 .دس 3

 =
8س 3

8
س 2 -

5

 + حـ  3

س

س

215س 2

3

 


  2 ≠.دس      ، س 

 الحل:

  

 

س

س

5س 3

3

 


 . دس

.دس =  5س + = 
2س

2
 س + حـ 5+  

س

364س

4




 .دس 

 الحل:

 
   س س 216س 4 4  

 4س
 .دس
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 .دس  36س + 1+  3س= 

 =
3س

3
 +

2س 4

2
 س + حـ 36+ 

 5جدزيب 

 الحل:

 )س( .دس/ق   ق)س( = 

 ( .دس  5س + 6 – 3س2) ق)س( = 

      =
3س 3

3
 - 

2س 6

2
 س + حـ5+ 

 س +حـ5+  3س2 – 2= ق)س( = س

 7( = 0لكن ق)

  7+ حـ =  0×  5+  3(0) 2 – 2(0( = )0ق)

  = 7حـ 

 7س +5+  3س2 – 2)س( = سق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 366ص  3جمازين و مسائل س

أ(
  

 
1

2
.دس =  

س

2
 + حـ 

ب( 
س

س

د
5

. دس =  5-س =  
4س

4




 + حـ

 -س 3(.دس =   3س – 3)حـ( 
3س

3
 + حـ 

. دس =  3س2د( 
3س 3

3
 + حـ 2+ حـ  = س 

ه( 
5س

2



. دس =  5س 3-. دس =  

6س 2

6


 + حـ

 366ص  3جمازين و مسائل س

س  3س30) أ (  6    +2س ( . دس 3قا 

 الحل:

س - 3س30
1

 س  . دس3قا2+  6

 =
3س 10

3
 - 

س
7

6 6

7
 ظاس + حـ 2+  

 ب( 

 س . دس  – 3س1 – 3س + 8 

 . دس  3س + 7+  3س1-= 

 =
3س 4

3


  +

2س 7

2
 س + حـ 3+  

 ظاس حخاس .دس  2حـ( 

 = 
س

س
 . دس  س× 

 حخاس +حـ 2-حاس .دس =  2 = 
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د( 
س

س

28س 6

2

 


  3 ≠.دس      ، س 

 الحل:

   س 4س 2 

 2س
 . دس

.دس =  1س + = 
2س

2
 س + حـ 1+  

 366ص  2جمازين و مسائل س

ص

س

د

د
  =

س

س

1 4
 

س       

ص

س

د

د
5

  =
1 5 4

5

 
  =

21

5
 

 366ص  1جمازين و مسائل س

 5+  2س8 –س 6)س( = /ق

 ( .دس  5+  2س8 –س 6) = )س( .دس /ق 

ق)س( = 
2س 6

2
 - 

4س 8

4
 س + حـ5+  

 س + حـ5+  1س3 – 3س2ق)س( = 

  3( = 3-ق)

  3+ حـ =  3-×  5+  1(3-)3 – 3(3-)2

 3+ حـ =  5 – 3 – 2

 6حـ =   3+ حـ =  1 -     

 6س + 5+  1س3 – 3س2ق)س( = 

 

 

 

 366ص  5جمازين و مسائل س

 باشخقاق العسفين 

 6س + 6 – 3س 38)س( = /ع

 6+  3×  6 – 3(3) 38( = 3)/ع

       =38 – 6  +6  =38  

 366ص  6جمازين و مسائل س

 (.دس 5 –س 3))س( = /قق)س( = 

ق)س( = 
2س 2

2
 س + حـ5 - 

 س + حـ5 – 3ق)س( = س

  1( = 3ق)

 1 – 30  = 1+ حـ  

  = 30حـ  

 30س + 5 – 3ق)س( = س

 30+  3×  5 – 3(3( = )3ق)

      =3 – 5  +30 

     =6  

 366ص  7جمازين و مسائل س

  2س1س( + 5 – 6س ) 2)س( = /اذا كان ق

 ( .3، فجد ق) 3-( = 3و كان ق) 

 الحل:

 . دس 2س1س( + 5 – 6س ) 2)س( .دس = /ق

ق)س( = 
2س 18

2
 - 

3س 15

3
  +

4س 4

4
 + حـ  

  حـ + 1س + 2س5 – 3س9 = ق)س(
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 لاًجاد حـ : 

  3-+ حـ =  1+ س 2س5 – 3س9

  3-+ حـ =  36+  10 – 26

  32- = حـ   3-+ حـ =  33

  32 – 1+ س 2س5 – 3س9ق)س( = 

  32 – 1(3+ ) 2(3)5 – 3(3)9( = 3ق)

  8 -( = 3ق)

 366ص  8جمازين و مسائل س

 اذا كان ق اقترانا قابلا للاشخقاق 

)س( = /حيث ق
س س

س

3س 28 6 
 

 ، فجد قاعدة الاقتران . 33( = 3و كان ق)

 الحل:

 .دس =)س( /ق
س س

س

3س 28 6 
 . دس  

 . دس 3س8+  6س +  ق)س( = 

 = ق)س(
3س 8

3
+ 

2س

2
  حـ + س6 + 

( = 3ق)
 3 1 8

3
 +

 2 1

2
  33( + حـ = 3)6+  

( = 3ق)
8

3
  +

1

2
  33+ حـ =  6+  

         =
3 16

6


  6+ حـ = 

         =
19

6
 - 6حـ =     6+ حـ =  

19

6
  

   7 = حـ      

 

 

 

 

 

 366ص  9جمازين و مسائل س

 س ( .دس3 – 2س6 – 3س6) ل)س( = 

         =
3س 6

3
 - 

4س 6

4
 - 

2س 2

2
 + حـ 

 (3ل) –( 2ل)

 =3(2)2 - 
3

2
(2)1 – (2)3  +[ 

   - ( 3 (3)2 - 
3

2
(3)1 – (3 + )[ 

 =51 - 
243

2
 - 9 – 3  +

3

2
  +3  

 =51 - 
240

2
 - 30  =11 – 330  =-76  
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  369ص  3جدزيب 

حد 
1

4

 
س

6
 . دس  

 الحل:
1

4

س 6 
1

2



س 33. دس  =  
1

2 14 

( =33  ×
1

21 )– (33  ×
1

24 ) 

  =33 – 31  =- 33  

 

حد 
1

0

 31  س
4

 . دس 3

 الحل: 

س
7

3 14
7

3

 
1

0





 

( =6  ×
7

31 )–  (6  ×
7

30 =  )6 – 0  =6  

  369ص  3يب جدز 

1 
2

1

 ((3-ق) –( 3)ق)1)س( . دس = /ق

                        =1  (5 – 2  = )1  ×3  =8  

  369ص  2جدزيب 

اذا كان 
ب

1

 ، فجد قيمت الثابت ب . 9س . دس = 6 

 الحل:

2س 6

2
 

ب

1





  =9  

2س  3 ب
1  =9 

  9=  2 – 3ب 2 9(( = 3 3)2) –(( 3)ب2=)

  3±ب =    1=  3ب   33=  3ب2

 373ص  3جمازين و مسائل س

أ(  
6

1

  30 -( =  3 – 6)  3-. دس =  3- 

ب( 
1

س8
3

1

8
.دس = 

1

8

س

1

3
1

8



 .دس

س= 

2

3
3 1

2 8
 

1

8





 

 =
3

16
 - 

3
4
16

  =
3

16
 - 

12

16
  =

9

16


 

ج( 
6

0

 ( دس 7+  1س5 – 2س8س + 3)  

 =
2س 2

2
  +

4س 8

4
 - 

5س 5

5
س 7+  

6

0





 

 20س 7+  5س – 1س3+  3= س

 =1  +23 – 23  +31  =36  

د( 
2

2

 ( .دس 3( )س +  3 –س 2)

 =
2

2

 ( .دس  3 –س 3 –س 2+  3س2)  

 =
2

2

 (.دس  3 –+ س  3س2)

 =
3س 3

3
  +

2س

2
س 3 - 

2

2





 

 ( =8  +
4

2
 - 1  )–  (-8  +

4

2
  +1 ) 

 =8  +3 – 1  +8 – 3 – 1  =36 
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 373ص  3جمازين و مسائل س

اذا كان 
م

1

 ، فجد قيمت م    30.دس =  1

 الحل:

مس 1
1  =30  

  30=  1 - -م  1

  1م =   36م =  1 30=  1م + 1

 373ص  2جمازين و مسائل س

 [ و كان 5،  3اذا كان ق معسف على الفترة ]

 ( .3ق) –( 5قيمت ق) ، فجد 3س + 3)س( = /ق  

 الحل:
5

1

)س( . دس /ق

5

1

 . دس  3س + 3

 51  ( =35  +5  )–  (3  +3  )+ س  3= س

 =20 – 3  =38  

 373ص  1جمازين و مسائل س

2

2

 ( .دس 2+  3س6 –س 1) 

 22س 2+  2س3 – 3س3

 = صفس

 373ص  5جمازين و مسائل س

أ( حد  
2

1

 ( . دس 3س3 – 1س ) 2

 الحل:
2

1

 - 3س6. دس  =  2س 6 –س  33 
3

2
 21 1س 

( =31 – 31  )–6  +
3

2
  =–6  +

3

2
  =

9

2


 

ب( حد 
1

1



 .دس  3( 2 –س 3)

 الحل:

 3س 3 2

3 2





1

1







 ( =
36

6


 )– (

31

6


) 

 =- 26 - - 
1

6
  

حـ( 
2

0


س

س

27س 6

1

 


 . دس 

 الحل:
2

0


 1س  

س

7س

1




. دس =  

2

0



 .دس 7س + 

 =
2س

2
2س 7+  

0
 ( =

4

2
  +-31  )– (

20

2
  +7  ×0 ) 

 =-33  

 373ص  6جمازين و مسائل س

اذا كان 
2

5

  37-( = 5، وكان ق) 32)س( .دس = /ق

 ( .3فجد قيمت ق)

 الحل:
2

5

  25  =32ق)س(    32)س( .دس = /ق

  32( = 5ق) –( 3ق)

  32=  37( + 3ق)  32=  37 - -( 3ق)

 1 - = (3ق)
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 372ص  3جدزيب 

2

1

ل)س( .دس = 
2

2


 = -3 

3 )
5

2
 

2

1

 ع)س( .دس 

 =
5

2
  ×5  =

25

2
 

3 )3 
2

1

 2 –ع)س(  
2

1

 -ل)س( 
2

1

 س3

 21  =30  +2 – (1 – 3 ) 3س – 3 -×  2 – 5×  3= 

 =32 – 2  =30  

 375ص  3جدزيب 

اذا كان 
1

2



 
 س ق

3
،   5 -.دس =  

6

1

  1ق)س(.دس = 

 فجد قيمت كل مما ًأحي :

3 )
1

2



( 3           ق)س( .دس    
2

6

 ق)س( .دس 

 الحل:

 (3(                       ججهيز مععى )3ججهيز المععى )
2

1

 س ق

3
                 5.دس =  

6

1

        1ق)س(.دس =  

2  ×
1

3
 

2

1

 2×  5ق)س( .دس = 

2

1

 35ق)س( .دس = 

 (:3معلوب )
2

1

 35ق)س( .دس = 

 

 ( : خاصيت الاضافت :3معلوب )
6

1

ق)س(.دس =   
2

1

ق)س( .دس + 
6

2

 ق)س( .دس 

             1         =35    +
6

2

 ق)س( .دس 

            - 33   =
6

2

 ق)س( .دس   

 375ص  2جدزيب 

اذا كان 
5

2

  38( . دس =  1 –ق)س( 2) 

فجد قيمت الخكامل الاحي : 
5

2

 ق)س( .دس 2

 ( 3الحل:  ججهيز المععى )
5

2

 38( . دس =  1 –ق)س( 2) 

=2 
5

2

 -ق)س( .دس 
5

2

  38.دس =  1 

 =2
5

2

  52 = 38س 1 –ق)س( .دس 

 =2
5

2

  38([ = 8) –( 30]) –ق)س( .دس 

 =2
5

2

 2 38=  33 –ق)س( .دس 
5

2

 20ق)س( .دس = 

 
5

2

  30 = .دس ق)س(

 :المعلوب 

2
5

2

 20=  30×  2ق)س( .دس = 
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 375ص  1جدزيب 

( اذا كان 3
3م

7

1





ق)س( .دس = صفس   ، فجد قيمت الثابت م 

 .الحل:

 بما ان الجواب صفسا اذا  :  العلوي = السفلي 

  3- = م    8-=  2م   7-=  3+ 2م

3) 

اذا كان 
ن

1

 ( .دس = صفس ، فجد قيمت الثابت ن . 2 –س 3)

 الحل:

ن

1

 .دس = صفس   2 –س 3

نس 2 – 3= س
 = صفس 1

 ن( = صفس 2 – 3)ن –(( 3)2 – 3 3= )

 ن = صفس 2+  3ن – 3 -= 

 = صفس  3ن + 2 – 3ن = صفس   3 –ن 2+  3ن -= 

 ( = صفس  3 –()ن  3 –)ن                                       

  3 = ن ،    3 = ن  

 377ص  3جمازين و مسائل س

 3أ( 
4

1

  33( .دس = ق)س

 
4

1

ق)س( .دس =  
12

2
 =6  

 2المعلوب : 
1

4

  38 -=  6 -×  2ق)س( .دس =  

ب( 
1

5

 ق)س( .دس       )الاضافت (

 =
4

5

ق)س( .دس  + 
1

4

 ق)س( .دس  

  =-1  +-6  =- 30  

ج( 
4

5

ق)س( .دس + 
4

5

 س . دس 3

 45 3+ س 1 -=   

 =- 1  +36 – 35  =- 32  

 377ص  3جمازين و مسائل س

أ( 
1

2



ه)س(.دس +  
1

2



  5.دس =  3 

1

2



 5( =  3 – 3-× )  3ه)س(.دس +  

1

2



  5=  2 –ه)س( .دس 

1

2



  8ه)س( .دس = 

 ب( ججهيز 
2

1

  6ل)س( .دس = 

 المعلوب :
2

1

 ل)س( .دس 2س + 3 –ه)س(  2

 =2 
2

1

 -ه)س( 
2

1

 2س.دس + 3
2

1

 ل)س( .دس

  2  ×6( + 21 3) س – 8 -× 2= 

 =- 31 –  (1 – 3  + )38  

 =- 31 – 2  +38  =- 37  +38  =- 9  
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 377ص  2جمازين و مسائل س

  7أ +  5=  3 –أ 

 1  = 8 -أ  

  = 3 -أ  

 377ص  1جمازين و مسائل س

م 3س3 –س 3
3  =0 

 0( =  38 – 6)  – 3م3 –م 3

  3 –بالقسمت على  0=  33+  3م3 –م 3

  0=  6 –م  – 3م

 0( =  3( ) م +  2 –) م 

  3 -، م =    2م = 

 377ص  5جمازين و مسائل س

2 
1

4

 -ق)س(.دس  
1

4

  9.دس =  5 

 2 
1

4

 9(( =  1 – 3)  5)  –ق)س(.دس  

 2 
1

4

  9=  35ق)س(.دس +  

 2 
1

4

ق)س(.دس =  
6

3


  =-3 

 المعلوب :

 
4

1

 ( .دس 3ق)س( + 3)  

 =3 
4

1

 ق)س( +
4

1

 (  3 – 1)  3+  3×  3.دس = 3

 =1  +2  =7  

 377ص  6جمازين و مسائل س

لس  – 3س
0  =6  6ل =  – 3ل  

  0( =  3()ل +  2 –)ل  0=  6 –ل  – 3ل

  3 -،    2ل =  

 379ص  3جدزيب 

 الخعويض :

ص   3س3+ 2ص = س

س

د

د
 س 1+  3س2=  

ص

س

د

24س 3
 = دس  

 الحل:

س 33  24س 3ص 7ص

س

د

24س 3
 

 .دص 7ص 33 

 =  
8ص 21

8
 + حـ 

 = 

 =
21

8
 س س

8 2 32 حـ + 

 383ص  3جدزيب 

0

س3

1

1 5
 . دس  

 .دس 5دص =              3س + 5ص = 

دصدس =   

5
 

 36ص =   2س = 

  3ص =   0س = 
1

16

 
ص

1
دص× 

5
 

 =
1

5
 

1

16

ص 
1

2



.دص =  
1

5
ص 3× 

1

2



 116 

 =
2

5
=  116 ص

2

5
 (1 - 16) 

 =
2

5
  (3 – 1  = )

2

5
  ×- 2  =

6

5


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 383ص  2جدزيب 

 س . دس 3دص =   3+  3(ص = س3

دس = 
دص

2س
 

×  5-)ص( 3س 
دص

2س
 

 =3

2
3. دص =  5-ص  

2
 

4ص

4




 

 =
4ص
3

8


  =

 س
4 2

3

1 8




 + حـ 

3) 

 ( .دس 3س – 3)3س قا3 

 الحل:                                  الخعويض :

 ص .3س قا3
ص

س

د

2
  3س – 3ص =           

صص .دص                 3قا  -= 

س

د

د
 س 3-=  

ـ                       ظاص + ح -= 
ص

س

د

2
 = دس  

 ( + حـ 3س – 3ظا ) -= 

2) 

  3 – 3س3 –ص = س 

 س ( .دس 1 – 3دص = ) 

صدس = 

س

د

4 1
 

  3 -=  3 – 3 – 3ص =   3س = 

  1 - = 3 – 3 – 3-ص =   3-س = 
4

2





  1س 4
1

ص  ص×  3

س

د

4 1
 

  =
4

2





  ص
1

3. دص =  3

4
ص 

4

3 
2

4









 

 =3

4
  

4

3 2 - 3

4
  

4

3 4  

1) 

 دص = دس         3ص = س + 

  3ص =   0س = 

  1 ص =  2س = 
4

1

 
ص 5

1
 . دص  

  =
4

1

  ص
1

5



5. دص =  

4
  ص

4

5 
4

1





 

 =5

4
 ( 

4

5 4 - 3 ) 

 383ص  1جدزيب 

 ص = أس + ب        ،     دص = أ دس ( 3

دس = 
دص

أ
 

×  نص 
دص

أ
  =

أ

1
 . دص  نص  

 =
أ

1
 

 ن ص

ن

1

1




  =

 
 

ن

بس

ن

أ

أ

1

1






 + حـ  

 حخا )أس + ب ( .دس  ( 3

ص = أس + ب       ،    دص = أ .دس  ، دس = 
دص

أ
 

× حخا ص  = 
دص

أ
  

 =
ص

أ
  =

 بس

أ

أ
 + حـ  
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 382ص  5جدزيب 

 س .د3 -دص =  س  3 – 3ص = ( 3

دس = 
دص

2
 

  2ص =   3-س = 

  2 -=  3×  3 – 3ص =   3س = 
3

3



×    5)ص(6 
دص

2
  

  =
3

3



 . دص  5ص 2 - 

  =- 2 
6ص

6
 

3

3







  =-2 (
 6 3

6


-

 6 3

6
 ) 

 =-2 (
729

6
-

729

6
 ( = صفس 

 .دس  1-س     ، دص = 1 – 3ص = ( 3

دس = 
دص

4
 

 12
3

× حاص  
دص

4 
 

 حاص . دص  2-= 

 حخاص + حـ  2= +

 س ( + حـ 1 – 3حخا )  2= 

 و ًمكن حلها على القاعدة المباشسة 

 =
 4س 1  12

4




 

 س ( + حـ 1 – 3حخا )  2= 

 

 

 

 

 

 381ص  3جمازين و مسائل س

 3س –أ( ص = س 

  3 – 2س3ب( ص = 

 س 3 – 2حـ( ص = س

 س 6 – 3د( ص = س

 381ص  3جمازين و مسائل س

 أ(

 = س
2

3 2 3  دس . 

 حسب القاعدة :

 =
 س

5

3 2 3
5

3



3
 + حـ 

 =
 س

5

3 2 3

5


 + حـ  

 أو بالخعويض 

 ب( 

  3س + 1 – 3س3ص = 

 ( .دس  1 –س 1دص = ) 

دس = 
 

ص

س

د

1 4
 

 1س  5ص  ×
 

ص

س

د

1 4
 

 =
1

4
 .دص 5ص  

 =
1

4
 

6ص

6
 + حـ 

 =
 س س

6 21 4 2

24

 
 + حـ  
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 دس  -س    ،   دص =  – 3حـ( ص = 

 دص  -× ص  3قا 3

 ظاص + حـ  3-ص .دص = 3قا 3-= 

 س ( + حـ  – 3ظا) 3-= 

 .دس  2س1، دص =      3+  1د( ص = س

دس =    
ص

س

د
3 4

 

3س  × حاص  2
ص

س

د
3 4

 

 =
1

2
 حاص .دص   

 =
1

2


 حخاص + حـ 

 =
1

2


 ( + حـ  3+  1حخا )س

 381ص  2جمازين و مسائل س

 أ( 

 =
2

0

  س
1

2 1 4  دس. 

 =
 س

3

2 1 4
3

2



4
2 

2

0





 

 =
 س

3

1 4

6


2

0





 

=
 

3

9

6
  =

27

6
 

 

 

 

 

 . دس  3س2،   دص =     3 – 2ص = سب( 

  0ص =    3س = 

  3-ص =   3-س = 
0

2

2س  ×  2ص 3
ص

س

د
2 3

  =
0

2

 .دص  2ص 

 =
4ص

4
 

0

2





  =0  -  
 4 2

4

 
 
 

  

 =
16

4


  =- 1  

 س .دس 3، دص =     3 – 3ص = سحـ( 

دس = 
ص

س

د

2
  

  0ص =   3س = 

  3-ص =   0س = 
1

0



ص2س  3  ×
ص

س

د

2
 

1

0



ص 
1

. دص =  3
3

4
ص 

4

3 
1

0







  =
3

4
 

ص س  2- 3د( ص = س

س

د

د
  2 –س 3=  

ص

س

د

3 2
 = دس  

2

1

 .دس  3-س(2- 3س( )س2-3)

 =
2

1

  3س 2)3-)ص .
 

ص

س

د

3 2
 

 =- 
2

1

 .دص  3-ص 

1ص=  

1






 
2

1





  =
ص

12

1





 

 =
 سس 2

1

3
 

2

1





  

 =
1

6 4
 

1

3 1



  =

1 1

2 2


  صفس = 
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 381ص  1جمازين و مسائل س

 خعويض :ال

ص  2ص = س

س

د

د
  3س2=  

 
دص

2س 3
 = دس  

 الحل:
27

8

  2س )ص( ./ق 3
 

دص

2س 3
 

 =
27

8

 )ص( .دص /ق 

27= ق)ص( 
8 (37= ق )– (8-ق) 

  =- 6 – 5   =- 33  

 381ص  5جمازين و مسائل س

 الحل:                                 الخعويض : 
5

2

س ق)ص( 8 
ص

س

د

2
 3+  3ص = س           

 =1 
5

2

ص           ق)ص( .دص    

س

د

د
 س     3=  

 =1 ×-2                             
ص

س

د

2
 = دس   

 =-33  

 381ص  6جمازين و مسائل س

 س . دس 3، دص =      9+  3ص = س

  9ص =   0س = 

  35 ص =  1س = 
25

9

 2س  ص
1

2  ×
ص

س

د

2
  =

2

3
ص 

3

2 
25

9





  

 =
2

3
 ( 

3

2 25 -  
3

2 9 = )
2

3
  (335 – 37  ) 

 

 386( ص 3جدزيب )

  3 –س 3)س( = /ق

 ( .دس  3 –س 3) ق)س( = 

 س + حـ  – 3= س

  3( = 3-ق)

  3( + حـ = 3-) – 3(3-)

  3+ حـ =  3+  3 

   ج = صفس 

 س  – 3ق)س( = س

 387( ص 3جدزيب )

س 6)س( = /ق 31 2  دس. 

 6)س( = /ق س
1

3 1 2  دس. 

 6ق)س( = 
 س

4

3 1 2
4

2
3




 + حـ 

 = ق)س( 
 س

4

3 1 2 9

4


 حـ + 

 ( : 5،  0و لاًجاد قيمت حـ نسخخدم ) 

5  =
 

4

3 1 9

4


 + حـ 

5  =
9

4
 -   5+ حـ   

9

4
 = حـ   = حـ  

11

4
 

ق)س( = 
 س

4

3 1 2 9

4


  +

11

4
 

( = 31ق)
 

4

3 27 9

4
  +

11

4
 

( = 31ق)
729

4
  +

11

4
  (31ق = )

740

4
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 388ص  3جمازين و مسائل س

 ( . دس  2س9س + 3 – 6))س( .دس = /ق

 + 3س – س6 = )س( ق 
4س 9

4
  حـ + 

  5( = 0و لاًجاد حـ نسخخدم ق)

5  =6(0 )– (0)3 - 
 4 0 9

4
 = حـ  5+ حـ   

 388ص  3جمازين و مسائل س

 )س( = /ق
س

2س 3

2

8
 . دس  

س 3)س( = /ق س
1

23 8


  دس. 

صس 3 ق)س( = 
1

3



  .
دص

2س
 

ص ق)س( = 
1

3



 .دص                الخعويض : 

ق)س( = 
ص

2

3 3

2
 8+  3+ حـ                    ص= س 

 = ق)س( 
 س

2
23 8 3

2


ص       حـ + 

س

د

د
 س3=  

(       1،  0و لاًجاد قيمت حـ نسخخدم ) 
دص

2س
 = دس   

1  =
 

2
23 8 0 3

2


 + حـ 

1  =
  

2 1

3 8 3

2
 + حـ 

1  =
4 3

2


 + حـ  

  حـ =  -3+ حـ    6=  1

 

 

 388ص  2جمازين و مسائل س

 . دس 1(1س+5) 35)س( = /ق

ق)س( = 
 5س 4 5 25

5 5




 + حـ 

 + حـ 5( 1س + 5ق)س( = )

 (: 7،  3-و لاًجاد قيمت حـ نسخخدم ) 

 +حـ 5(1+  3-×5= )  7

 + حـ 5 3-=  7

  8حـ = 

 8+  5( 1س + 5ق)س( = )

 8+  5( 1 + 3×  5( = )3ق)

  8+  5 9( = 3ق)

 59057( = 3ق)

 388ص  1جمازين و مسائل س

 س(2 – 1س ) 3)س( = /ل

  3س6 –س 8=    

 (.دس3س6 –س 8)ل)س( = 

 + حـ  2س3 – 3س1= 

  2حـ =   2( = 0ل)

  2+  2س3 – 3س1ل)س( = 

 388ص  5جمازين و مسائل س

 )س( = /ه
س

س

س 2 25
 .دس 

 .دس  5 –س 3ه)س( = 

 س + حـ 5 – 3ه)س( = س

 ( : 5،  3-و لاًجاد حـ نسخخدم ) 

 +حـ  3-×  5 – 3(3-= ) 5

 ـح =  -3+ حـ  6=  5
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 390( ص 3جدزيب )

 ع)ن( .دنف)ن( = ( 3

 ( .دن  5 –ن 3)= 

 ن + حـ 5 – 3= ن

  2+ حـ =  0×  5 – 0( = 0ف)

  = 2حـ  

  2ن + 5 – 3ف)ن( = ن

  2 -=  2+  3×  5 – 1( = 3ف)

 ع)ن( .دن( ف)ن( = 3

 .دن  3ن (3 – 3)  6 =   

 =
 3ن
2 1 6

3 2 
 + حـ  

 + حـ  2ن(3 – 3)  -= 

  5+ حـ =  2(0×  3 – 3( = ) 0ف)

  6حـ =   5+ حـ =  3 -          

 6+  2ن(3 – 3)  -ف)ن( = 

  6+  2( 3×  3 – 3)  -( = 3ف)

              =3  +6  =7   

 393( ص 3جدزيب )

 . دن 33 - ث)ن( . دن =  ( ع)ن( = 3

 ن + حـ  33-=      

  5حـ =   5( = 0ع)

  5ن +  33-ع)ن( = 

 م/ث  12 -=  5+  18-=  5+  1×  33-( = 1ع)

 ع)ن( .دن ( ف)ن( = 3

 ( .دن  5ن +  33-)  =      

  =
2ن 12

2


 ن + حـ5+  

 ن + حـ 5+  3ن 6 -=  

  2حـ =   2( = 0ف)

  2ن +  5+  3ن 6-ف)ن( = 

  2+  2×  5+  3(2) 6-( = 2ف)

 م  26 -=  2+  35+  51 -=         

 393ص  3جمازين و مسائل س

 ( 3 –ن 3حخا )  33ع)ن( = 

 ( . دن 3 –ن 3حخا )  33 دف = 

ف)ن( = 
 1ن 2 12

2


 + حـ  

 حـ + ( 3 – ن3) حا 6 = ف)ن(

 393ص  3سائل سجمازين و م

 ع)ن( .دنف)ن( = 

 ( .دن  8ن +  1)  ف)ن( = 

  =
2ن 4

2
 ن + حـ  8+  

 ن + حـ 8+  3ن3= 

  3حـ =   3( = 0ف)

 3ن + 8+  3ن3ف)ن( =  

  3 + 1×  8+  3(1) 3( = 1ف)

 م 66=  3+  23+  23=          

 393ص  2جمازين و مسائل س

  2ن(3 – 3)  18ث)ن( = 

 . دن  2ن(3 – 3)  18  دع = 

ع)ن( = 
 4ن
2 148

2 4




 + حـ 

 حـ +1ن(3 – 3 ) 6 - = ع)ن(

 : 3( = 0ولاًجاد قيمت حـ نسخخدم ع)

 + حـ  6 – 0=  3

  حـ = 8

  8+  1ن(3 – 3)  6-ع)ن( = 
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 .دن 8+  1ن (3 – 3)  6- دف =  

ف)ن( = 
 5ن
2 1 6

2 5

 


 ن + حـ8+  

 = ف)ن(
3

5
  حـ + ن8 + 5ن(3 – 3 ) 

 : 2( = 0م ف)و لاًجاد قيمت حـ نسخخد

2  =
3

5
 + حـ 

12

5
  حـ = 

ف)ن( = 
3

5
ن + 8+ 5ن (3 – 3) 

12

5
 

 8+  1ن(3 – 3)  6- أ( ع)ن( = 

 م /ث 3=  8+  1( 3×  3 – 3)  6-(= 3ع)    

ف)ن( = ب( 
3

5
ن + 8+ 5ن (3 – 3) 

12

5
 

( = 3ف)    
3

5
 (3 – 3  ×3 )5  +8  ×3  +

12

5
 

             =
3

5
 (-312 + )36  +

12

5
 

 393ص  1جمازين و مسائل س

 (3ن + 1( ) 3 –ن 2( = ) أ( ع)ن

 .دن (3ن + 1( ) 3 –ن 2) دف = 

 .دن 3 –ن 1 –ن 2+  3ن 33ف)ن( = 

 . دن 3 –ن  – 3ن 33ف)ن( = 

 - 2ن1 = ف)ن(
2ن

2
 حـ + ن - 

 - 2(0)1( = 0ب( ف)
 2 0

2
  7+ حـ =  0 - 

  7حـ =     

 - 2ن1ف)ن( = 
2ن

2
 7ن +  - 

 - 2(3)1( = 3ف)
4

2
 - 3  +7  =23 – 3 – 3  +7  

                                     =25  

 398( ص 3جدزيب )

3 ) 

  33س =  1 0س = 1 – 33

    = خازج الفترة    2س 

م = 
2

1

 س ( .دس 1 – 33)  

 21 3س3 –س 33=    

    ( =31 – 8  )–  (33 – 3  = )33 – 33  =5  

3) 

 0س =  33 -3س2

  0( =  1 –س ) س 2

   1، س =     0س = 

م = 
2

0

 ( . دس س 33 -3س2) 

  20  | =8 – 31  | = |- 36  = |36 3س6 – 2= س   

2 ) 

=  3م
3

1

 س . دس           ق)س( = صفس3 – 6 

 س = صفس31             6 – 3 3س –س 6 = 3م

 س 3=  6(         3 – 6) –(  9 – 38= )  3م

  س = 2                             5 – 9=  3م

  1 = 3م

=  3م
4

3

 س.دس3 – 6

 43 3س –س 6=  3م

 (  9 – 38)  –(  36 – 31= )  3م

  3-=  9 – 8=  3م

  3 = 3م

  3+ م 3= م كم

  5 = كم

 



 املك: التولىالوحدة الأ 7040327870 -سليم الخطيب 
 

-29- 

 

 398( ص 3جدزيب )

 0=  2 –س 3 – 3ق)س( =س                                       

م = 
3

1

 0( = 3( ) س+  2 –.دس        )س  2 –س 3 – 3س

م = 
3س

3
  3-،  2س =        31س 2 – 3س - 

) –(  9 – 9 – 9م = )
1

3


 - 3  +2 ) 

 - 9 -م = 
5

3
  

 = م
32

3
 

 399( ص 2جدزيب )

أ( 
ب

أ

  8 -ق)س( . دس =  

ب( 
ب

[

 5ق)س( . دس = 

حـ( 
أ

[

  2-=  5+  8-ق)س( .دس =  

 د( مساحت المنعقت المحصوزة ] أ ، حـ [ .

أ

[

  32=  5+  8ق)س( .دس =  

 300ص  3جمازين و مسائل س

أ( م = 
2

1

  26=  2×  33( =  3- - 3)  33. دس =  33 

س =   5س =  3 0س = 3 – 5ب( 
5

2
   

م = 
2

2

 س | .دس 3 – 5|  

 22 ( | =30 – 1  )–  (-30 – 1 |) 3س –س 5=   

   | =6  +31  = |30  

 حـ(

 تهمل 3 ±س =   3=  3س  0=  2 – 3س2

م = 
5

3

 ( . دس 2 – 3س2)

  53س 2 – 2= س   

  ( | =335 – 35  )–  (37 – 9  | = | )330 – 38  | 

  =93  

 300ص  3جمازين و مسائل س

 أ(

  0=  3س6 – 6ق)س( = 

  3-تهمل   ،   3س =   3=  3س

=  3م
1

2





 ( .دس  3س6 – 6)

1 2س3 –س 6=    
2

 

   ( | =-6  +3  )–  (-33  +36  | = | )-1 – 1  = |8  

=  3م
0

1

 ( .دس 3س6 – 6)

 01 2س3 –س 6=    

   ( | =0 – 0  )–  (-6  +3  | = | )0  +1  = |1  

  3+ م 3= م كم

     =8  +1  =33  

 ب( 

=  3م
0

1

 .دس                  ق)س( = صفس 2س1 

 = صفس  2س01                        1 1= س 3م

  صفس =  س(                           3) –( 0= ) 3م

  3 = 3م  3-=  3م
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=  3م
1

0

 .دس  2س1

 10 1= س 3م

 ( 0) –( 3= ) 3م

  3 = 3م

  3+ م 3= م كم

     =3  +3  =3  

  3 = كم

 حـ(

  0=  18 – 3س2

  1تهمل ،   1-س =   36=  3س  18=  3س2

=  3م
4

3

 ( . دس 18 – 3س2)  

 43  | =(61– 393 )– (37 – 311|)س  18 – 2= س    

     | =-338  +337  = |33 

=  3م
5

4

 ( . دس 18 – 3س2)  

  54س  18 – 2= س    

    (| =335 – (310 )– (61 – 393 | = |)- 335 +338 | 

     =32  

 3+ م 3= م كم

      =33  +32 = 31  

 (د

  0=  1 – 3ق)س( = س

 تهمل 3 ±س =   1=  3س

م = 
1

1

( . دس =  1 – 3)س 
3س

3
 11س 1 - 

 ( | =
1

3
- 1  )– (

1

3


 +1  = |)

11

3
  +

11

3
  =

22

3
 

 

 

 300ص  2جمازين و مسائل س

 أ( 

  0=  3س –س 1ق)س( = 

  0س( =  -1= س )         

  = 1،   0س  

م = 
4

0

 - 3س3(.دس =  3س –س 1) 
3س

3
 40 

    ( =23 - 
64

3
 )–  (0  ) 

    =
64 96

3


  =

32

3
 

 ق)س( = صفس                                            ب( 

م = 
3

0

 = صفس 3س 33 – 2س1. دس      3س 33 – 2س1 

 ( = صفس 2 –) س  3س30               1 2س1 – 1م = س

  2(              س = صفس ، 0) –( 308 – 83م = ) 

  37-م = 

  37 = م

 300ص  1جمازين و مسائل س

3

5

ق)س( .دس =  
0

5

ق)س( .دس +  
3

0

 ق)س( .دس 

3

5

  2 -+  32ق)س( .دس =   

3

5

 30 = .دس ق)س( 
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 300ص  5جمازين و مسائل س

 عسض × = ظول  مسخعيل  م

  3×  3= مسخعيل م

  3 = م

=  قوسم
1

1

 . دس         ق)س( = ص 3 – 3س – 3 

=  قوسم
1

1

 3=  3س – 3. دس                 3س – 3 

 -= س  قوسم
3س

3
 

1

1





 = صفس 3س – 3                  

 - 3= )  قوسم
1

3
 )–  (-3  +

1

3
 3= س 3(          

 = قوسم
4

3
 = س  3 ±                                    

  قوس+ م مسخعيل = م نافرةم

+  3=  نافرةم
4

3
  

 = نافرةم
10

3
 

جكلفت النافرة = 
10

3
  ×5  

 دًناز  36.6=                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 302( ص 3جدزيب )

 نفسض ع = م)س(

ص = 
ه

 ع = م)س( 

ص

س

د

د
ص=  

ع

د

د
ع×  

س

د

د
  

          =
ع

 )س(/م×  1

 لكن ع = م)س(
ص

س

د

د
  =

 س م

 )س(/م×  1

          = 

 

س

س

م

م
 

 301( ص 3جدزيب )

( ق)س( = 3
ه

 حخاس

)س( = /الحل: ق
س

س



 

( ق)س( = 3
ه

 
س

2
  0،   س <     

)س( = /الحل: ق
س

س

2

2

2



  س( =  /ق(
س

1

 

( ق)س( = 2
ه

  3-(   ،  س < 8+  2)س

)س( = /الحل: ق
س

س

2

3

3

8
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 301( ص 2جدزيب )

)س( = /ق
أ

3أس
  

  3  =
أ

3أ 2 
 

 = أ  2أ +  3- 

 3 = أ    أ    2=   2 

 301( ص 1جدزيب )

، ق)س( =     0( عندما س < 3
ه

 س 

 س( = /ق(
س

1
 

، ق)س( =    0( عندما س > 3
ه

 س  - 

)س( = /ق
س

1

-


  =

س

1
  

 305( ص 5جدزيب )

3 ) 
س

3 
  0 ≠. دس     ، س  

 الحل:

 =- 2  
س

1
 . دس  

  =- 2 
ه

 |س| + حـ  

 .دس  3-( 3س + 3 – 2()س 1 – 3س6)( 3

 الحل:

  3س + 3 – 2ص = س

 ( .دس  3 – 3س2دص = )

دس = 
دص

2س 32
 

 =  2س 32 ×  3-ص 2
 

دص

2س 32
  

 . دص  3-ص  3= 

 =3  
ص

1
 3. دص =  

ه

 |ص| + حـ 

 =3 
ه

 | + حـ  3س + 3 – 2| س 

 306( ص 6جدزيب )

 نفسض ع = ل)س( 

 ، ع = ل)س(    عص = ه

ص 

س

د

د
ص=  

ع

د

د
ع×  

س

د

د
 

 )س(/ل×  ع= ه          

 لكن ع = ل)س( 
ص

س

د

د
 )س( /ل×  ل)س( = ه 

 307( ص 7جدزيب )

س( ص = 3 ه
2 3 

سس  3-=  /الحل: ص ه
2 3  

 س3حخا( ص = ه 3

 س3حخاه×  3× س 3حا -=  /صالحل: 

 س3حخاس ه3حا 3-=  /ص    

 سص = ه( 2
ه

 س

×  س= ه /الحل: ص
س

1
  +

ه

  سه× س 

=  /ص   
س ه

س
 س+ ه 

ه

 س

ص = ( 1
س ه

س

3

21
 

=  /الحل: ص
  

 

س ه

س

3س 2

2

1

1




 (س2س( )ه3) - 
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 307( ص 8جدزيب )

 ص= أس + ب  ، دص = أ .دس 

صدس = 

أ

 د

ص×  صه 

أ

=  د
أ

 .دص  صه  1

 =
أ

 + حـ   صه 1

 =
أ

+ حـ =  أس+به 1
بسأ ه

أ



 + حـ 

 308( ص 9جدزيب )

3 ) 1

2
 .دس  سه 

   =1

2
 + حـ سه 

3 ) 1

3
 . دس س6-3ه 

 =1

3
 

س 6ه 1

6




+ حـ =  

س 6ه 1

18




 + حـ 

س( 3س2+  3) ( 2 س ه
31 2   دس. 

 الحل:

  3 –س 3+  2ص = س

 ( .دس  3+  3س2دص = )

صدس = 

س

د
22 3

 

  22س 3 صه  ×
 

ص

س

د
22 3

 

 + حـ ص.دص = ه ص= ه

س=  س ه
31 2   حـ + 

1 ) 
س ه

سد
2 1

6


 

 الحل: 

 . دس 3 –س 3ه 6

 =
1س 26

2



 + حـ  

 + حـ   3 –س 3ه 2= 

 309ص  3جمازين و مسائل س

أ( ق)س( = 
س

1
  +

ه

  3+  س3ه7س + 

)س( = /الحل: ق
2س
1

  +
س

1
 س3ه 31+  

2ق)س( = ب( 
ه

  3س – س3-2ه3 –س 

الحل: 
س

3
 س3 – س3-2ه1+  

 3 – حاسحـ( ق)س( = ه
ه

  )حخاس(

+ حاس)س( = حخاس ه/الحل: ق
س

س

2
 

 309ص  3جمازين و مسائل س

 - سه3)أ( 
س

1
 (.دس 3س2+  

 - سه3الحل: 
ه

 + حـ 2|س| + س

 . دس س3+  3ه 31ب( 

 31الحل: 
س 2ه 1

2



 + حـ  

 3 – حاسق)س( = هحـ( 
ه

 )حخاس( 

+ حاس )س( = حخا ه/الحل: ق
س

س

2
 

) د( 
س

5
 (.دس 1 – س2ه2 - 

 5الحل: 
ه

 س + حـ1 – س2ه -|س| 
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س ه( 

2س
8

4
 . دس  

 الحل:                    

 3-س ص 8 
دص

2س
 بالخعويض:                       

  1+  3ص = س        .دص                       3-ص1

 =1 
ه

ص|ص| + حـ                         

س

د

د
 س              3=  

 =1 
ه

| + حـ                  1+  3| س 
دص

2س
 = دس 

 309ص  2جمازين و مسائل س

 س . دس 3+  سه 3)س( = /ق

  حـ + 3س + سه3 = ق)س( 

 (  1،  0لاًجاد قيمت حـ نسخخدم ) 

 + حـ  30+  0ه3=  1

 + حـ  3=  1

 حـ = 3  

 309ص  1جمازين و مسائل س

+  3ن+ع)ن( = ه
ن

8  

+  3ن+ه دف =  
ن

 .دن 8

 8+  3ن+ف)ن( = ه
ه

 |ن| + حـ

 

 

 

 

 

 

 333( ص 3جدزيب )

 أنه×  عع)ن( =   

  35×  0.01ه×  30000ع)ن( = 

  3.7×  30000ع)ن( = 

 سنت  35المبلغ بعد  دًناز حملت 37000 = ع)ن(

 333( ص 3جدزيب )

 أنه×  عع)ن( =   

 10×0.05-(3.7× ) 80000ع)ن(  = 

 3-(3.7× ) 80000ع)ن( = 

ع)ن( = 
 2

80000

27
 

 سنت 10دًناز بعد مسوز  30972.9ع)ن( = 

 331ص  3جمازين و مسائل س

 أنه×  عع)ن( =   

ه×  500000ع)ن( = 
1
2

2


 

  3(3.7× )  500000ع)ن( = 

 3250000ع)ن( = 

 331ص  3جمازين و مسائل س

 أنه×  عجمن السيازة = ع)ن( = 

ه×  33580( = 35ع)
8

25
100




 

 2ه×  33580=         

        =
2ه

12580
  =

 2

12580

27
 

 دًناز  3735=        
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 331ص  2جمازين و مسائل س

 أنه×  عع)ن( =   

ع)
1

4
 = )30  ×

أ
ه

1

4
 

 

5  =30  ×
أ

4ه



 

0.5  =
أ

4ه



 

أ=  1(0.5)  ه

أ = 0.0635   ه

كميت الملح بعد مسوز )
5

4
 ( ساعت 

 أنه×  عع)ن( = 

ع)
5

4
 = )30  ×

أ
ه

5

4
 

 

ع)
3

4
 = )30  × 

5

4 00625 

ع) 
5

4
  كغ 3523.0 = (

 331ص  1جمازين و مسائل س

 أنه×  عع)ن( = 

 335×0.008 ه×   600000( = 335ع)

 ه ×  600000( = 335ع)

  3.7×  600000( = 335ع)

 سنت 335نسمت بعد  3630000( = 335ع)

 

 

 

 

 

 

  :  أسئلة الوحدة

 السؤال الاول :

صأ( 

س

د

د
  =

س

2س
1 4

5




 .دس  

صب( 

س

د

د
 = صفس  

صحـ( 

س

د

د
 + س (  1= ظا )  

صد( 

س

د

د
 صفس  = 

صه( 

س

د

د
  =

س

2س
2

6
 3س2+  3×  3-س3ه - 

صو( 

س

د

د
 = )حاس() 

س

1
( + )

ه

 س()حخاس(

 السؤال الثاني:

س)س( =)/ق ه
21 2( × )1)س 

س( = ))س//ق    ه
21 2( × )1( + )1( )سس ه

21 2  ×1) س 

 السؤال الثالث:

 (3س – 3)س( = س)/ق

  1 -( =  1 – 3)  3( = 3)/ق

 السؤال السابع :

سأ( 
1

3



 س( . دس 7 – 3)س

س =
5

س 7 - 3
2

 .دس 3

 =
س

8

3 3

8
-  

21

5
س

5

 + حـ 3
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ب( 
5س

6


 .دس 

 حـ + 6. دس = س5س6

 ( .دس  3( ) س +  3 –)س حـ( 

. دس =  1 – 3س= 
3س

3
 س + حـ1 - 

= 3(3س + 2) د( 
 3س 2 3

3 3




 + حـ  

 .دس  5س ( – 3( ) س 3 –س 3) ه( 

 س  – 3الحل: ص = س
ص

س

د

د
  3 –س 3=  

صدس = 

س

د

1 2
 

 . 5( ) ص ( 3 –س 3)
ص

س

د

1 2
 

 . دص  5= ص 

 =
6س

6
+ حـ =  

 س س
6 2

6


 + حـ  

و ( 
س

س

2

31
. دس =  

 

س

س

2

1
32 1

 . دس  

 3س =    س
1

32 1


  دس . 

  3+  2ص = س
ص

س

د

د
   3س2=  

صدس = 

س

د
2 3

 

 3س  ص
1

2



ص.  

س

د
2 3

  =3  ص
1

 + حـ  2

  =3  س
1

32 1  حـ + 

 

 )ش( 
س

2
 ( .دس 2+  سه - 

 =3 
ه

 س + حـ 2+  سه - |س| 

 ح( 
س

س

3

4

12

3
 . دس  

 .دس  2س1، دص =       2+  1ص = س

صدس = 

س

د
3 4

 

 
3س

ص

12
ص.  

س

د
3 4

 

2  
ص

1
 2. دص =  

ه

 |ص| + حـ 

 =2 
ه

 | + حـ  2+  1| س

سس 6ط(  ه
25  دس . 

 س .دس 3، دص =    5+  3ص = س

صدس = 

س

د

2
 

ص×  صه س6

س

د

2
 

 + حـ صه2.دص =  صه  2= 

س 2=  ه
25  حـ + 

 ي( 
 

س

سس 2 2

1 2


 . دس  

  (.دس3س+3+ س    ، دص = )  3ص= س

صدس = 

س

د

1 2
 

 
1س 2

 ص 2
ص×  

س

د

1 2
 

 = 
 ص 2

1
 ص . دص  3قا . دص =  

 + س ( + حـ  3= ظاص + حـ = ظا)س
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 ل الخامس :السؤا

أ( 
8

1





 
س 3

1
 . دس  

 الحل:
8

1





س 
1

3



. دس =  
3

2
س

2

3 
8

1









 

 =
3

2
 ( س

2
3 

8

1









  =
3

2
 (1 – 3  = )

3

2
  ×2  

 =
9

2
 

ب( 
4

1

 ه . دس    

 ه  2( =  3 – 1= ه ) 

حـ( 
1

4

 (
س

1
 - 

س
2

1
 ( .دس 

 =
1

4

س) 

1

 ( .دس  3-س - 

س 3= 

1

 - 
1س

1





1

4





 

+  س 3= 
س

1
 

1

4





 ( =21  +
1

1
  )– (24  +

1

4
) 

 ( =3  +3  )–  (1  +
1

4
 = )2 – 1 - 

1

4
  =-3 - 

1

4
 

 =
4

4


 - 

1

4
  =

5

4


 

د( 
1

1

 
س

س

212س 7

4

 


 .دس 

 =
1

1

 4س  

س

3س

4




 . دس  

 =
1

1

( .دس = 2)س+ 
2س

2
 11س 2+ 

( =
1

2
  +2  )– (

1

2
 - 2  ) 

 =
1

2
  +2 - 

1

2
  +2  =6  

ه( 
0

3

 
س

2

1 2
 . دس  

 . دس  3، دص =     3س + 3ص = 

  7ص =   2س = 

  3ص =   0س = 
1

7

 
2

ص
دص×  

2
 

 =
1

7

 
ص

1
. دص =  

ه

 17|ص| 

 =
ه

 3 - 
ه

7  

ش( 
6

2

 
س

10

6 5
 . دس  

 . دس  5، دص =     6س + 5ص = 

  36ص =   3س = 

  26=  6+  20ص =   6س = 

36

16

ص 3 
1

2



 . دص 

ص 3×  3= 
1

2 
36

16





36 ص 1= 
16 

 =1 36 - 1 16  =1  ×6 – 1  ×1  

 =31 – 36  =8  

 السؤال السادس : 

  0=  2 –+ ب + ب  3ب   2ب +  -+ ب =  3ب

 0=  2 –ب 3+  3ب

  0( = 3 –()ب 2)ب+

  3، ب =     2-ب = 
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 السؤال السابع :

5

1

ق)س(.دس + 
5

1

  30. دس =  2 

5

1

  30( =  3 - - 5)  2ق)س(.دس + 

5

1

  30=  38ق)س( .دس + 



5

1

  3=  38 – 30ق)س( .دس = 

أ( 
1

5



  3 -ق)س( . دس =  

ب( 
1

1



 ق)س( . دس 

 =
5

1

ق)س( .دس + 
1

5



  3=  3 – 1=  ق)س( . دس 

حـ( 
1

5

 س( . دس 1 –ق)س(  2)

 = 2 
1

5

 -ق)س( .دس 
1

5

 س . دس 1 

 15  =-33 –  (3 – 3  ×35  ) 3س3 – 1-×  2= 

 =- 33 –  (3 – 50  = )- 33  +18  =26  

 السؤال الثامن :

أ( 
3

1

  33ب . دس = 3 

 الحل:

  33( =  3 - - 2ب ) 3

ب =   33ب =  8 33=  1× ب 3
12

8
  =

3

2
 

 

 ب( 
ب

4

 ( .دس = صفس  3 –س 3)

 الحل:

بس  – 3س
 = صفس  4

  0( =  1 – 36) –ب  – 3ب

  0=  33 –ب  – 3ب

  0( =  2( ) ب +  1 –)ب 

  2-، ب =    1ب = 

حـ( 
3

0

  33-( .دس =  3+  3) ب س 

3بس

3
  30  =- 33س  3+  

(
ب
3

27
  +6  )– 0  =- 33  

  33 -=  6ب + 9

ب =    37 -ب =  9
27

9


  =- 2 

 

 السؤال الخاسع : 

 (  3س + 2+ س ( )  3)س( = ) /ق

 س 3+  3س2+  3س + 2=           

 3س2+  3س + 5=           

 ( .دس  3س2+  3س + 5) ق)س( = 

          =
2س

2

5
 + حـ  2س + س3+  

( = 3ق)
20

2
  3-+ حـ =  8+  1+  

  3-+ حـ =  33           

  32 -حـ =     

ق)س( = 
2س

2

5
  32 – 2س + س3+  
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 السؤال العاشس :

  0=  37 – 3س2

  2 ±س =   9=  3س  37=  3س2

=  3م
3

4





 ( . دس  37 – 3س2)

3س  37 – 2= س    
4

  |=- 51 – 11  = |98  

=   3م
0

3

 ( . دس 37 – 3س2) 

 03س  37 – 2= س    

     = |0 – ( - 37  +83  = |)51 

  353=  51+  98= 3+ م3= م كم

 الحادي عشس :السؤال 

 ( ن  – 3ن )  33ث)ن( = ع)ن( = أ( 

 دن ( . 3ن 33 –ن  33)=       

 + حـ  2ن1 – 3ن6=      

  2حـ  =   2( = 0ع)

  2+  2ن1 – 3ن6ع)ن( = 

  2+  2(1) 1 – 3(1)6( = 1ع)

        =96 – 356  +2  =357  

 ع)ن( .دنب( ف)ن( = 

  2+  2ن1 – 3ن6=              

 ن + حـ 2+  1ن – 2ن3=              

  3حـ =   3( = 0ف)

 3+  ن2+  1ن – 2ن3)ن( = ف

  8=  3+  6+  36 – 36( = 3ف)

 

 

 

 

 الثاني عشس :السؤال 

 أنه×  عالخحفت = ع)ن( = جمن 

ه×  2000( = 80ع)
25

80
1000


 

ه×  2000=          
200

 2ه×  2000=  100

          =2000  × 2 27 

          =33870 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




